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Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Measurement mode

Transmittance (%), Absorbance (Abs) and Concentration (Conc)

Dimensions (W x D x H)

178 x 261 x 98 mm (7.0 x 10.3 x 3.8 in.)

Enclosure rating

IP67 (closed sample cell cover)

Weight

1.5kg (3.3 Ib)

Power requirements (internal)

AA size Alkaline (4x) or

rechargeable Nickel Metal Hydride (NiMH) batteries (4x) (optional module
necessary')

Power requirements (external)

Power supply: 110-240 VAC; 50/60 Hz (optional module necessary)

Interface

USB mini (optional module necessary')

Operating temperature

10 to 40 °C (50 to 104 °F); maximum 80% relative humidity (non-
condensing)

Storage temperature

—30 to 60 °C (-30 to140 °F); maximum 80% relative humidity (non-
condensing)

Lamp source

Xenon flash

Wavelength range

340-800 nm

Photometric measuring range

+3.0 Abs (wavelength range 340-800 nm)

Wavelength accuracy

+2 nm (wavelength range 340-800 nm)

Spectral bandwidth

5nm

Photometric accuracy

3 mAbs at 0.0 to 0.5 Abs, 1% at 0.50 to 2.0 Abs

Photometric linearity

<0.5% to 2 Abs
< 1% at > 2 Abs with neutral glass at 546 nm

Wavelength selection

Automatic, based on the method selection

Stray light <0.5% T at 340 nm with NaNO,
Repeatability +0.1 nm
Wavelength resolution 1nm

1 Additional information is available on the manufacturer's website.
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Specification Details

User programs (free programming) | 50

Data logger 500 measured values (result, date, time, sample ID, user ID to GLP (Good
Laboratory Practice))

Sample cells 10 x 10 mm, 1 inch rectangular, 13 mm/16 mm/1 inch round, 1 cm/10 mL,
Flow-thru cell

Protection class Power supply: Class I, instrument: Class IlI

Certifications CE certified

Warranty 1 year (EU: 2 years)

General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer's website.

Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product including,
without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such damages to the full extent
permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application risks and install
appropriate mechanisms to protect processes during a possible equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.
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This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.
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Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, IECS-003, Class A:

Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.
2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

Product overview

The DR 1900 is a portable VIS spectrophotometer that measures in the wavelength range of 340 to
800 nm. The instrument is used to measure various parameters in drinking water, wastewater and
industrial applications. For field use, the instrument operates on four AA batteries. The instrument
comes with a complete set of application programs: stored programs (pre-installed methods), LCK or
TNTplus methods, user programs, favorite programs, single wavelength, multi-wavelength and time
course modes. Refer to Figure 1.
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Figure 1 Instrument overview

1 Sample cell cover 4 Battery compartment

2 Cell compartment 5 Power key

3 Blank module

Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the instrument supplier or a sales representative immediately.

Figure 2 Product components

1 DR 1900 4 Protective cover
2 Sample cell adapters (4x) 5 1-inch matched pair of rectangular sample cells
(10 mL)
3 AA alkaline batteries (4x) 6 Dust cover
Installation
ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.
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Install the batteries

AWARNING

Explosion hazard. Incorrect battery installation can cause the release of explosive gases. Be sure that
i% the batteries are of the same approved chemical type and are inserted in the correct orientation. Do not
mix new and used batteries.

AWARNING

Fire hazard. Battery type substitution is not permitted.

Make sure to tighten the screws carefully for a correct seal fit. Do not over-tighten.

Use four AA alkaline or four rechargeable NiMH batteries to energize the instrument. Make sure that
the batteries are installed in the correct orientation. Refer to Figure 3 for the battery installation.

Figure 3 Battery installation

Install the sample cell adapters

The instrument has one cell compartment which uses adapters for different sample cell types. Refer
to Table 1. The arrow on top of the adapter and the arrow on the cell compartment show the direction
of the cell orientation and the light beam path. Refer to Figure 4 for the adapter installation.
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Figure 4 Sample cell adapters installation
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Table 1 Adapter descriptions

Adapter Description

No adapter 1 inch square and flow-thru cell
Adapter A 13 mm round and 10 mm square
Adapter B 1 inch round double path
Adapter C 1 inch round and 1cm/10 mL cell
Adapter D 16 mm round

Install the protective cover

If the instrument operates around bright lights or in direct sunlight, install the protective cover when
the sample cell cover cannot be closed. Refer to Figure 5.

Figure 5 Protective cover installation
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User interface and navigation

Keypad description

Refer to Figure 6 for the keypad description and navigation information.

Figure 6 Keypad description

“\@

1 BACKLIGHT: set the display illumination to on or off RIGHT selection key (contextual): read sample,
selects or confirms options, opens sub-menus

2 SETTINGS: select program or setup options, data 5 Navigation keys UP, DOWN, RIGHT, LEFT: scroll
management? through menus, enter numbers and letters?

3 LEFT selection key (contextual): access for options, | 6 HOME: go to the main reading screen’
cancels or exits the current menu screen to the
previous one

Display description

The reading screen shows the selected mode, wavelength, unit, date and time, operator ID and
sample ID. Refer to Figure 7.

2 While in an edit mode, the key does not operate.
3 When an UP or DOWN key is held, it scrolls fast. When a LEFT or RIGHT key is pushed, it
scrolls by page.

English 9



Figure 7 Single screen display
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Options Zero Read
5 6
1 Progress bar 8 Time and date
2 Program name and number 9 Read (contextual: OK, select, start, edit)
3 Reading value and unit 10 Zero (contextual: navigation keys UP, DOWN,
RIGHT and LEFT arrows)
4 Wavelength 11 Options (contextual: cancel, back, stop, exit, store,
select, deselect)
5 Battery status 12 Operator identification
6 AC power icon 13 Sample identification
7 Control bar*

Navigation

The instrument contains menus to change various options. Use the navigation keys (UP, DOWN,
RIGHT and LEFT arrows) to highlight different options. Push the RIGHT selection key to select an
option. Enter an option value with the navigation keys. Push the navigation keys (UP, DOWN, RIGHT
and LEFT arrows) to enter or change a value. Push the RIGHT arrow to advance to the next space.
Push the RIGHT selection key under Done to accept the value. Push the LEFT selection key to exit
the current menu screen to the previous one.

Startup

Set the instrument to on or off

Push the POWER key to set the instrument to on. If the instrument does not come on, make sure
that the batteries are correctly installed. Hold the POWER key for 1 second to shut down the
instrument.

Note: The Auto-Shutoff option is also used to turn off the instrument. Refer to the expanded manual on the
manufacturer's website.

Set the language
There are two options to set the language:

+ Set the display language when the instrument is set to on for the first time.

4 The control bar shows the relationship of the reading result with the reading range. The bar
shows the reading result independently of any dilution factor that was entered.
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+ Set the language from the SETTINGS menu.

1. Push SETTINGS>Setup>Language.
2. Select a language from the list.

Set the date and time

There are two options to set the date and time:

» Set the date and time when the instrument is set to on for the first time.
» Set the date and time from the Date & Time menu.

Push SETTINGS>Setup>Date & Time.

Select Set Date & Time Format, then select a format for the date and time.
Select Set Date & Time.

Use the navigation keys to enter the current date and time, then push OK.

Pobdb=

Standard operation

Liquid ingress precautions

Damage to the internal instrument components will occur if moisture gets into the instrument through the cell
compartment. The instrument enclosure rating (IP67) is only applicable when the sample cell cover is closed.

Make sure to obey the precautions that follow to prevent damage to the instrument.

» Make sure that the sample and reagents do not spill into the cell compartment.
» Keep the sample cell cover closed when not in use.

» Only put the sample cells into the cell compartment after the sample cells are wiped dry. Do not
add sample or reagents to the sample cell when the sample cell is in the cell compartment.

» Do not operate the instrument in condensing humidity conditions.

Program list

The instrument is delivered with a complete series of application programs. Refer to Table 2 for the
program descriptions.

Table 2 Program options

Program option Description
Stored Programs/Methods and Stored programs and LCK or TNTplus methods are pre-programmed
LCK or TNTplus Methods® methods. Refer to Select a stored program or LCK or TNTplus method
on page 12.
User Programs Methods can be developed and can be saved as a user program. Existing

stored methods can be stored and modified as user programs to suit different
requirements.

Favorites Methods which are often used can be saved in the favorite list.
Single Wavelength The single wavelength readings are taken at a specified wavelength.
Multi Wavelength In the Multi Wavelength mode, absorbance values can be measured at up to

four wavelengths. The results can be mathematically processed to get sums,
differences and relationships.

Time Course The time scan automatically records and shows the absorbance at a
wavelength in a specified time period.

5 TNTplus vials are not available for the EU market.
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Select a stored program or LCK or TNTplus method

1. Push SETTINGS>AIl Programs/Methods.
2. Select Stored Programs/Methods or LCK or TNTplus methods.
3. Select an option to find a method or to add it to favorites.

Option

Select by number
Select by letter
Add to Favorites

Description
Search by number for a specific method.
Search by letter for a specific method.

Add the selected method and add it to favorites for faster access.

4. Select the applicable method and push Start.

Select basic program options
When a program is selected, additional parameter options are available.

1. Push Options to access the option menu.

2. Select the applicable options.

Option
Start Timer

Operator ID

Sample ID

%TI/Abs/Conc

Advanced
Options

Back

Description

Select a pre-set timer or set a manual timer to make sure that the steps of an analysis
are correctly timed (e.g., reaction times or wait times can be exactly specified). When the
timer is on, the timer icon is shown on the display. The instrument makes an audible
sound when the time is over. Pre-set timer—Push Start to start the timer. If a stored
program has more than one timed step, push Stop>Options>Select>Select to start the
next timer. Timer Manual—Enter the applicable time with the navigation keys and push
Done. Default = 03:00

The operator ID tag associates readings with an individual operator. Refer to Use an
operator ID on page 14.

The sample ID tag is used to associate readings with a particular sample or with a
location. Refer to Use a sample ID on page 14.

Switch to % transmittance, absorbance or concentration readings. Transmittance
reading (%)—Reads the percent of the original light that passes through the sample and
reaches the detector. Absorbance readings—The light absorbed by the sample is read
in absorbance units. Concentration readings—The measured absorbance values are
converted into concentration values with the program-specific stored equation.

Use the advanced options to specify more parameters. Refer to Select advanced
program options on page 12.

Go back to the previous menu.

Select advanced program options
Every program has various additional advanced options from which to select.

1. Push Options to access Options>Advanced Options.
2. Use the advanced options to specify more parameters.

Option

Chemical Form

Reagent Blank

5

Description

Select the alternate chemical form and the associated measuring range on some
factory-installed methods.

The Reagent Blank correction can be used with some of the factory-installed methods.
Enter the result of a completed test using deionized water as the sample. The blank
value is subtracted from every result to correct for any background color due to
reagents. Enter the blank correction before the Standard Adjust option is used.
Complete this correction for each new lot of test reagents.
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Option Description

Standard Adjust  Change stored calibration. Complete a test on a known standard at a concentration near
I : the top of the test range. Use this function to adjust the result to align the standard
concentration.

Dilution Factor Enter a corrective dilution factor for specific characteristics. The entered number prompt
® @ will be multiplied by the result for the adjustment. For example, if the sample has been
:’5 diluted by a factor of 2, set the dilution factor to on and enter 2.

Note: When a dilution is in effect, the dilution icon is shown on the display.

Standard Examine the reading accuracy. Refer to the method procedure for more information.

Additions

Select the reading mode

Select Single Wavelength, Multi Wavelength or Time Course from the SETTINGS>Photometer
Functions menu.

Select Single Wavelength options

1. Push SETTINGS>Photometer Functions>Single Wavelength>Options>Advanced Options.
2. Select the applicable options.

Option Description

A Select a wavelength between 340 to 800 nm. Default: 560 nm

Concentration Select the applicable unit and enter the factor. Defaults: mg/L and 1.000
Resolution Select the resolution with the necessary number of decimal places. Default: 0.01

Save to User Programs Save the selected parameter as an unique user program. Select the name, unit,
wavelength, resolution, chemical formulas 1-4, calibration formula, upper and
lower limit and the timer 1-4.

Select Multi Wavelength options
1. Push SETTINGS>Photometer Functions>Multi Wavelength>Options>Advanced
Options>A1-A4.
2. Select the applicable options.
Option Description
Wavelength  Select two or more wavelengths. Defaults: 400, 500, 700 or 800 nm.

Abs Formula Select the applicable absorbance formulas for the calculation of the multi-wavelength reading.
The formula specifies the wavelength and the coefficients.

Factors Select the multiplication factors for converting absorbance values into concentration values.

Select Time Course options

1. Push SETTINGS>Photometer Functions>Time Course>Options.

2. Select the applicable options.
Option Description
Total Minutes Enter the total time in minutes for the Time Course. Range: 1 to 60. Default: 10 minutes
Interval Seconds Enter the interval in seconds for the Time Course. Range: 10 to 600. Default: 30 seconds
Wavelength Select a wavelength between 340 and 800 nm. Default: 560 nm

Data Recall Show the saved Time Course data.
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Option Description
Show Table Show the saved Time Course data in a table.

Exit Exit the current menu.

Use a sample ID
The sample ID tag is used to associate readings with a particular sample or with a location. If
assigned, stored data will include this ID.

1. Push Options>Sample ID in the reading screen.
2. Select, create or delete a sample ID:
Option Description

Current ID Select an ID from a list. The current ID will be associated with the sample data until a
different ID is selected.

Create New Sample Enter a name for a new sample ID. A maximum of 100 names can be entered. The
ID samples are numbered in sequence for each measurement until a different ID is
selected, e.g., Pond (001), Pond (002).

Delete Sample ID Erase an existing sample ID.

Use an operator ID
The operator ID tag associates readings with an individual operator. All stored data will include this
ID.

1. Push Options>Operator ID in the reading screen.
2. Select, create or delete an operator ID:
Option Description

Current ID Select an ID from a list. The current ID will be associated with the sample data
until a different ID is selected.

Create New Operator ID Enter a name for a new operator ID. A maximum of 50 names can be entered.

Delete Operator ID Erase an existing operator ID.
Maintenance
AWARNING
Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap solution and then wipe the
instrument dry as necessary.

Clean the cell compartment

Make sure there is no sample cell or cell adapter in the cell compartment before this task is started.

Turn the instrument and use a rubber suction bulb to blow carefully air into the cell compartment.
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Clean the sample cells

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

> @ >

Most laboratory detergents are used at recommended concentrations. Neutral detergents, such as
Liquinox, are safer to use when regular cleaning is necessary. To decrease the cleaning times,
increase the temperature or use an ultrasonic bath. To complete the cleaning, rinse a few times with
deionized water and then let the sample cell air dry.

Sample cells may also be cleaned with acid, followed by a thorough rinse with deionized water.

Note: Always use acid to clean sample cells that were used for low-level metal tests.

Special cleaning methods are necessary for individual procedures. When a brush is used to clean
sample cells, take extra care to avoid scratches on the interior surfaces of the sample cells.

Replace the batteries

AWARNING
Explosion hazard. Expired batteries can cause hydrogen gas buildup inside the instrument. Replace
A%.

the batteries before they expire and do not store the instrument for long periods with the batteries
installed.

Refer to Install the batteries on page 7 for battery replacement.

Troubleshooting
Problem Possible cause Solution
Absorbance > 3.5! The measured absorbance is more than 3.5. Dilute the sample and repeat the
reading.
Over range! The concentration is more than the upper limit | Dilute the sample and repeat the
of the current method. reading.
Under range! The concentration is less than the lower limit of | Examine the sample.
the current method.
Reading Failed! There is an electronic or optical defect. Contact technical support.
Initializing Failed! While initializing, the instrument failed. Set the instrument to off and then
to on.
Contact technical support.
Calibration Needed! The calibration data is corrupt. Contact technical support.
Air Scan Needed! The calibration data is corrupt. Contact technical support.
Please attach the The module is not found when data is sent. Insert a module.
module!
Failed in sending data! Make sure that the module is
inserted and latched correctly.
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Version enrichie de ce manuel

Pour de plus amples informations, consultez la version enrichie de ce manuel, accessible sur le site

Web du fabricant.

Caractéristiques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristique

Détails

Mode de mesure

Transmittance (%), Absorbance (Abs) et Concentration (Conc)

Dimensions (I x P x H)

178 x 261 x 98 mm (7,0 x 10,3 x 3,8 po)

Indice de protection

IP67 (couvercle de cuve a échantillon fermé)

Poids

1,5kg (3,3 Ib)

Alimentation (interne)

Pile alcaline AA (4x) ou

pile rechargeable au nickel-hydrure métallique (NiMH) (4x) (module
optionnel nécessaire)')

Alimentation (externe)

Alimentation : 110 a 240 VAC ; 50/60 Hz (module optionnel
nécessaire')

Interface

Mini USB (module optionnel nécessaire')

Température de fonctionnement

10 a2 40 °C (50 a 104 °F) ; humidité relative maximale de 80 % (sans
condensation)

Température de stockage

—30 a 60 °C (=30 a 140 °F) ; humidité relative maximale de 80 %
(sans condensation)

Lampe source

Flash Xenon

Gamme de longueurs d'onde

340-800 nm

Plage de mesure photométrique

+3,0 Abs (dans la gamme de longueurs d’onde 340-800 nm)

Exactitude de la longueur d'onde

+ 2 nm (dans la gamme de longueurs d'onde 340—-800 nm)

Largeur de bande spectrale

5nm

Exactitude photométrique

3 mAbs de 04 0,5Abs, 1% de 0,542 Abs

Linéarité photométrique

<0,5%a2Abs
<1 % a > 2 Abs avec verre neutre a 546 nm

Sélection de la longueur d’'onde

Automatique, en fonction du choix de méthode

Lumiére parasite

<0,5% T @ 340 nm avec NaNO,

Répétabilité

+0,1 nm

Résolution de la longueur d'onde

1 nm

1 Des informations supplémentaires sont disponibles sur le site Web du fabricant.
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Caractéristique Détails
Programmes utilisateur (programmation | 50
libre)
Enregistreur de données 500 valeurs mesurées (résultat, date, heure, ID échantillon, ID
utilisateur, bonnes pratiques du laboratoire)
Cuves d'échantillon 10 x 10 mm, rectangulaire de 1 po, 13 mm / 16 mm / rondes de 1 po,
1.cm/ 10 ml, cellules d'écoulement
Classe de protection Alimentation électrique : classe Il, instrument : classe Il
Certifications Certifié CE
Garantie 1an (UE: 2 ans)
Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage inappropriés de ce
produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages
consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le permet.
L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques d'application critiques et de la mise en place de
mécanismes de protection des processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Un
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symbole sur l'appareil est référencé dans le manuel et accompagné d'une déclaration de mise en

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Se conformer a tous les messages de sécurité qui suivent ce
symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur l'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

|0 B> B¢

Certification

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, IECS-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la reglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.
2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont 'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit I'interférence.

4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

Présentation du produit

L'appareil DR 1900 est un spectrophotomeétre VIS portable qui permet d'effectuer des mesures dans
la plage de longueur d'onde de 340 a 800 nm. L'instrument permet de mesurer divers parameétres
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dans les applications d'eau potables, d'eaux usées et industrielles. Pour I'utilisation sur le terrain,
I'instrument fonctionne avec quatre piles AA. L'instrument est fourni avec un jeu complet de
programmes d'application : programmes enregistrés (méthodes pré-installées), méthodes LCK ou
TNTplus, programmes utilisateurs, programmes favoris, longueur d'onde unique, longueurs d'ondes
multiples et modes de plage de temps. Voir Figure 1.

Figure 1 Présentation de I'instrument

1 Couvercle de cuve a échantillon 4 Compartiment a piles

2 Compartiment de la cuve 5 Touche d'alimentation

3 Module d'obturation

Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Voir Figure 2. Si des articles sont manquants
ou endommagés, contactez immédiatement le fournisseur de l'instrument ou un commercial.

Figure 2 Composants du produit

1 DR 1900 4 Couvercle de protection

2 Adaptateurs de cellule a échantillon (4x) 5 Cuves a échantillon rectangulaires compatibles de
1 po (10 ml)

3 Piles AA alcalines (4x) 6 Cache anti-poussiére
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Installation

AATTENTION
Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
Installation des piles
AAVERTISSEMENT

Risque d’explosion Une installation incorrecte des piles peut libérer des gaz explosifs. Veillez a ce que
(4-‘@" les piles soient du méme type chimique homologué et qu'elles soient insérées dans le bon sens. Ne
mélangez pas des piles neuves et des piles usagées.

AAVERTISSEMENT

Risque d’incendie. La substitution du type de pile n'est pas autorisée.

AVIS

Assurez-vous de serrer correctement les vis afin de préserver I'étanchéité du boitier. Veillez a ne pas appliquer
un serrage excessif.

Utilisez quatre piles alcalines AA ou quatre piles rechargeables NiMH pour mettre I'instrument sous
tension. Vérifiez que les piles sont installées dans le bon sens. Reportez-vous a la Figure 3 pour la
mise en place des piles.

Figure 3 Installation des piles

Installation des adaptateurs de cellule a échantillon

L'instrument est équipé d'un compartiment de cuve qui utilise des adaptateurs pour les différents
types de cuve a échantillon. Voir Tableau 1. La fleche sur le dessus de I'adaptateur et la fleche sur le
compartiment de cellule indiquent I'orientation de la cellule et le chemin du faisceau de lumiére.
Reportez-vous a la Figure 4 pour l'installation de I'adaptateur.
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Figure 4 Installation des adaptateurs pour cuve a échantillon
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Tableau 1 Descriptions de I'adaptateur

Adaptateur Description

Pas d'adaptateur Carré 1 po et cellule d'écoulement
Adaptateur A Rond 13 mm

Adaptateur B Rond 1 po double chemin

Adaptateur C Rondes 1 po et cellule de 1 cm / 10 mi
Adaptateur D Rond 16 mm

Installation du couvercle de protection

Si l'instrument fonctionne sous un éclairage vif ou sous la lumiére directe du soleil, installez un
couvercle de protection lorsque le couvercle de cuve a échantillon ne peut pas étre protégé. Voir
Figure 5.

Figure 5 Installation du couvercle de protection
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Interface utilisateur et navigation

Description du clavier

Reportez-vous a la Figure 6 pour obtenir une description du clavier et des informations de
navigation.

Figure 6 Description du clavier

“\@

1 RETROECLAIRAGE : permet d'allumer ou 4 Touche de sélection DROITE (contextuelle) :

d'éteindre I'éclairage de I'écran permet de lire I'échantillon, de sélectionner ou de
confirmer les options et d'ouvrir les sous-menus

2 PARAMETRES : permet de sélectionner le 5 Touches de navigation HAUT, BAS, DROITE,
programme ou les options de réglage et de gérer GAUCHE : navigation dans les menus, saisie de
les données? chiffres et de lettres®

3 Touche de sélection GAUCHE (contextuelle) : 6 ACCUEIL : permet d'accéder a I'écran de lecture
acces aux options, annulations ou sorties de I'écran principal’
de menu pour revenir au précédent

Description de I'affichage

L'écran de lecture affiche le mode sélectionné, la longueur d'onde, I'unité, la date et I'heure, I'ID
d'opérateur et I'ID d'échantillon. Voir Figure 7.

2 En mode de modification, la touche n'est plus active.
3 Le maintien de la touche HAUT ou BAS actionne un défilement rapide. L'appui sur la touche
GAUCHE ou DROITE fait défiler par page.
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Figure 7 Affichage sur écran unique

T3

(T 1500 |
800 = E_ o

®‘—A sample 1 11:58:16 | e
@//* MStreep 11-0ct-2012 |

Options Zero Read
1 Barre de progression 8 Heure et date
2 Nom et numéro du programme 9 Lecture (contextuel : OK, sélectionner, démarrer,
éditer)

3 Valeur et unité de la mesure 10 Menu Zero (Réinitialisation) (contextuel : touches
de navigation HAUT, BAS, DROITE et GAUCHE)

4 Longueur d'onde 11 Options (contextuel : annuler, reculer, arréter,
sortir, enregistrer, sélectionner, désélectionner)

5 Etat des piles 12 Identification d'opérateur

Icéne d'alimentation secteur 13 Identification d'échantillon

7 Barre de controle?

Navigation

L'instrument contient des menus permettant de modifier diverses options. Utilisez les touches de
navigation (HAUT, BAS, DROITE et GAUCHE) pour mettre en évidence les différentes options.
Appuyer sur la touche de sélection DROITE pour sélectionner une option. Saisissez une valeur
d'option avec les touches de navigation. Appuyez sur les touches de navigation (HAUT, BAS,
DROITE et GAUCHE) pour saisir ou modifier une valeur. Appuyer sur la touche DROITE pour
passer a l'espace suivant. Appuyer sur la touche de sélection DROITE sous Terminer pour accepter
la valeur. Appuyez sur la touche de sélection GAUCHE pour quitter I'écran de menu en cours et
revenir au précédent.

Mise en marche

Allumage et extinction de l'instrument

Appuyez sur la touche ALIMENTATION pour allumer l'instrument. Si l'instrument ne s'allume pas,
vérifiez que les piles sont installées correctement.Maintenez la touche ALIMENTATION appuyée
pendant une seconde pour éteindre l'instrument.

Remarque : L'option de mise hors tension automatique peut également étre utilisée pour éteindre l'instrument.

Consulter le manuel complet sur le site Web du fabricant.

Choix de la langue

Il existe deux possibilités de choix de la langue :

4 La barre de contréle indique la relation entre le résultat de la mesure et la plage de mesure. La
barre indique le résultat de la mesure indépendamment du facteur de dilution saisi.
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Régler la langue d'affichage au premier allumage de l'instrument.
Régler la langue depuis le menu PARAMETRES.

1. Appuyez sur PARAMETRES>Setup>Langue.
2. Sélectionnez une langue dans la liste.

Réglage de la date et de I'heure

Il existe deux possibilités de réglage de la date et de I'heure :

Régler la date et I'neure au premier allumage de I'instrument.
Régler la date et I'heure a partir du menu Date et heure.

1. Appuyez sur PARAMETRES>Setup>Date et heure.

2. SélectionnezRéglage du format de la date et de I'heure, puis sélectionnez un format pour la
date et I'heure.

3. SélectionnezRéglage de la date et de I'heure.
4. Utilisez les touches de navigation pour saisir la date et I'heure en cours, puis appuyez sur OK.

Fonctionnement standard

Précautions a prendre pour I'introduction de liquide

Vous risquez d’'endommager les composants internes de l'instrument si de 'hnumidité pénetre dans l'instrument
via le compartiment pour cuves. L'indice de protection des boitiers (IP67) n’est valable que lorsque le
compartiment pour cuves est fermé.

Assurez-vous de respecter les précautions suivantes pour éviter d'endommager l'instrument.

» Assurez-vous que I'échantillon et les réactifs ne se renversent pas dans le compartiment.
* Fermez le couvercle du compartiment lorsqu'il n'est pas utilisé.

» Assurez-vous que les cuves d'échantillon sont bien séches lors de I'introduction dans le
compartiment pour cuves. N’ajoutez pas d’échantillon ou de réactif dans la cuve d'échantillon
lorsqu’elle est dans le compartiment.

» Veillez a ne pas faire fonctionner l'instrument dans des conditions de condensation d’humidité.
Liste des programmes

L'instrument est livré avec une série compléte de programmes d'application. Consultez la Tableau 2
pour la description des programmes.

Tableau 2 Options du programme

Option de programme Description

Programmes/méthodes enregistrés | Les programmes et méthodes LCK ou TNTplus enregistrés sont des
et méthodes LCK ou TNTplus® méthodes préprogrammées. Voir Sélection d'un programme enregistré ou
d'une méthode LCK ou TNTplus a la page 25.

Programmes utilisateur Il est possible de concevoir des méthodes pour les enregistrer en tant que
programme utilisateur. Les méthodes enregistrées existantes peuvent étre
enregistrées et modifiées en tant que programmes utilisateurs pour
répondre aux différentes exigences.

Favoris Les méthodes utilisées le plus souvent peuvent étre enregistrées dans la
liste de favoris.

5 Les flacons TNTplus ne sont pas disponibles en Europe.
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Tableau 2 Options du programme (suite)

Option de programme

Description

Longueur d'onde unique

Les mesures uniques de longueur d'onde sont relevées a une longueur
d'onde spécifique.

Longueur d'onde multiple En mode Longueur d'onde multiple, les valeurs d'absorption peuvent étre

mesurées pour jusqu'a quatre longueurs d'onde. Les résultats peuvent étre
traités mathématiquement afin d'obtenir des sommes, des différences et
d'autres relations.

Plage de temps

L'analyse du temps permet d'enregistrer et d'afficher automatiquement
I'absorption pour une longueur d'onde a une période spécifique.

Sélection d'un programme enregistré ou d'une méthode LCK ou TNTplus

1. Appuyez sur PARAMETRES>Tous les programmes/méthodes.
2. Sélectionnez Programmes/méthodes enregistrés ou Méthodes LCK ou TNTplus.
3. Sélectionnez une option pour rechercher une méthode ou I'ajouter a vos favoris.

Option

Description

Sélectionner par numéro Rechercher une méthode spécifique par numéro.

Sélectionner par lettre Rechercher une méthode spécifique par lettre.

Ajout aux favoris

Ajouter la méthode sélectionnée et I'ajouter aux favoris pour acces plus rapide.

4. Sélectionnez la méthode applicable et appuyez sur Démarrer.

Sélection des options de programme de base
Quand un programme est sélectionné, des options supplémentaires des paramétres deviennent

disponibles.

1. Appuyez sur Options pour accéder au menu d'option.
2. Permet de sélectionner les options applicables.

Option

Démarrer le
chrono

ID opérateur

ID d'échantillon

%T/Abs/Conc

Description

Permet de sélectionner une temporisation prédéfinie ou de définir une temporisation
manuelle pour vous assurer que les étapes d'une analyse sont programmées
correctement (par exemple il est possible de spécifier exactement les temps de réaction
ou les temps d'attente). Quand le temporisateur est actif, I'icone de temporisateur
apparait a I'écran. L'instrument émet un signal sonore quand le temps est écoulé.
Temporisation prédéfinie—Appuyez sur Démarrer pour lancer la temporisation. Si un
programme enregistré comporte plus d'une étape temporisée, appuyez sur
Stop>Option>Sélectionnez pour lancer la temporisation suivante. Temporisation
manuelle—Saisissez le temps applicable avec les touches de navigation, puis appuyez
sur Terminer. Par défaut = 03:00

L'étiquette d'ID d'opérateur associe les mesures a un opérateur particulier. Voir Utiliser
un ID d'opérateur a la page 27.

L'étiquette d'ID d'échantillon permet d'associer les mesures a un échantillon ou a un
emplacement d'échantillon spécifique. Voir Utiliser un ID d'échantillon a la page 27.

Permet d'afficher les mesures de transmission (%), d'absorption ou de concentration.
Lecture transmission (%)—Permet de lire le pourcentage de lumiére incidente qui
traverse I'échantillon et atteint le détecteur. Lecture absorption—La lumiére absorbée
par I'échantillon est mesurée en termes d'unités d'absorption. Lecture concentration—
Les valeurs d'absorption mesurées sont converties en valeurs de concentration par
I'équation enregistrée dans le programme.
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Option

Options
avancées

Retour

Description

Utilisez les options avancées pour préciser des parametres supplémentaires. Voir
Sélection des options de programme avancées a la page 26.

Retournez au menu précédent.

Sélection des options de programme avancées
Chaque programme dispose de diverses options avancées au choix.

1. Appuyez sur Options pour accéder a Options>Options avancées.

2. Utilisez les options avancées pour préciser des paramétres supplémentaires.

Option

Formule
chimique

Blanc réactif
B
Ajuster I'étalon

Facteur de
dilution

=i

Ajouts standard

Description

Sélectionnez I'autre forme chimique et la plage de mesure correspondante sur certaines
méthodes installées en usine.

La correction de blanc de réactif peut s'utiliser avec certaines méthodes installées en
usine. Saisissez le résultat de 'essai terminé avec de I'eau déionisée comme
échantillon. La valeur du blanc est soustraite de chaque résultat pour corriger la couleur
d'arriére-plan due aux réactifs. Saisissez la correction de blanc avant d'utiliser I'option
Ajuster |'étalon. Effectuez cette correction pour chaque nouveau lot de réactifs de test.

Modifiez I'étalonnage enregistré. Effectuez un essai sur un standard connu a une
concentration proche du haut de la plage de test. Utilisez cette fonction pour ajuster le
résultat en fonction de la concentration du standard.

Saisissez le facteur de dilution correctif pour des caractéristiques spécifiques. Le chiffre
saisi sera multiplié par le résultat pour I'ajustement. Par exemple, si I'échantillon est
dilué par un facteur de 2, réglez le facteur de dilution sur 2, puis validez.

Remarque : Lorsqu'une dilution est en cours, l'icéne de dilution s'affiche a I'écran.

Examinez la précision des mesures. Reportez-vous a la procédure de la méthode pour
plus d'informations.

Sélection du mode mesure

Sélectionnez Longueur d'onde unique, Longueurs d'ondes multiples ou Plage de temps depuis le
menu PARAMETRES>Fonctionnalités du photomeétre.

Sélection de I'option Longueur d'onde unique

1. Appuyez sur PARAMETRES>Fonctionnalités du photométre>Longueur d'onde
unique>Options>Options avancées.

2. Sélectionnez les options applicables.

Option Description

A Permet de sélectionner une longueur d'onde entre 340 et 800 nm. Par défaut :
560 nm

Concentration Permet de sélectionner I'unité applicable et de saisir le facteur. Par défaut : mgl/l
et 1,000

Résolution Permet de sélectionner la résolution avec le nombre nécessaire de décimales.
Par défaut : 0,01

Enregistrer dans les Permet d'enregistrer le paramétre sélectionné en tant que programme utilisateur

programmes utilisateur unique. Permet de sélectionner le nom, I'unité, la longueur d'onde, la résolution,

les formules chimiques 1-4, la formule d'étalonnage, les limites supérieure et
inférieure, et le chrono 1-4.
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Sélection de I'option Longueurs d'ondes multiples

1. Appuyez sur PARAMETRES>Fonctionnalités du photométre>Longueurs d'ondes
multiples>Options>Options avancées>A1-A4.

2. Sélectionnez les options applicables.

Option Description

Longueur d'onde Permet de sélectionner deux longueurs d'ondes ou plus. Par défaut : 400, 500,
700 ou 800 nm.

Formule d'absorption Permet de sélectionner les formules d'absorption applicables pour le calcul de la
mesure d'une longueur d'onde multiple. La formule spécifie la longueur d'onde et les
coefficients.

Facteurs Permet de sélectionner les facteurs de multiplication pour la conversion des valeurs
d'absorption dans les valeurs de concentration.

Sélection de I'option Plage de temps

1. Appuyez sur PARAMETRES>Fonctionnalités du photomeétre>Plage de temps>Options.
2. Sélectionnez les options applicables.

Option Description

Nombre total de minutes Permet de saisir le nombre total de minutes pour la plage de temps. Plage :
de 1 a 60 Par défaut : 10 minutes

Nombre de secondes Permet de saisir l'intervalle en secondes pour la plage de temps. Plage : de

d'intervalle 10 a 600 valeur par défaut : 30 secondes

Longueur d'onde Permet de sélectionner une longueur d'onde entre 340 et 800 nm. Par
défaut : 560 nm

Rappel des données Permet d'afficher les données de plage de temps enregistrées.

Afficher le tableau Permet d'afficher les données de plage de temps dans un tableau.

Quitter Permet de quitter I'écran de menu en cours.

Utiliser un ID d'échantillon
L'étiquette d'ID d'échantillon permet d'associer les mesures a un échantillon ou a un emplacement
d'échantillon spécifique. Les données enregistrées incluent cette identification si elle est attribuée.

1. Appuyez sur Options>ID d'échantillon dans I'écran de lecture.
2. Sélection, création ou suppression d'un ID d'échantillon :

Option Description

ID en cours Sélectionne un ID dans une liste. L'identifiant en cours sera alors associé aux
données d'échantillon jusqu'a la sélection d'un autre identifiant.

Créer un nouvel ID Entre un nom pour un nouvel ID d'échantillon. Il est possible de créer

d'échantillon 100 noms au maximum. Les échantillons sont numérotés de fagon
séquentielle pour chaque mesure jusqu'a ce qu'un ID différent soit
sélectionné, par exemple Pond (001), Pond (002).

Supprimer un ID Efface un identifiant d'échantillon existant.
d'échantillon
Utiliser un ID d'opérateur

L'étiquette d'ID d'opérateur associe les mesures a un opérateur particulier. Toutes les données
enregistrées incluent cet ID.
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1. Appuyez sur Options>ID d'opérateur dans I'écran de lecture.
2. Sélection, création ou suppression d'un ID d'opérateur :
Option Description

ID en cours Sélectionne un ID dans une liste. L'identifiant en cours sera alors associé
aux données d'échantillon jusqu'a la sélection d'un autre identifiant.

Créer un nouvel ID d'opérateur Entre un nom pour un nouvel ID d'opérateur. Il est possible de créer
50 noms au maximum.

Supprimer un ID d'opérateur Efface un identifiant d'opérateur existant.

Maintenance
AAVERTISSEMENT
Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

Nettoyage de I'instrument

Nettoyez I'extérieur de l'instrument avec un chiffon humide, puis essuyez l'instrument en ne laissant
aucune trace d'humidité.

Nettoyez le compartiment de cuve

Assurez-vous que le compartiment de cuve ne présente aucun échantillon ou adaptateur de cuve avant la mise
en ceuvre.

Retournez l'instrument et utilisez une poire aspirante en caoutchouc pour propulser de l'air dans le
compartiment de cuve.

Nettoyage des cuves d'échantillon
AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez. Consultez
les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de sécurité
applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets conformément
aux réglementations locales, régionales et nationales.

> @ >

La plupart des détergents de la laboratoires s'utilisent aux concentrations recommandées. Les
détergents neutres, par exemple le Liquinox, sont plus sdrs quand un nettoyage régulier est
nécessaire. Pour réduire le temps de nettoyage, augmentez la température ou utilisez un bain a
ultrasons. Pour terminer le nettoyage, rincez plusieurs fois a I'eau déionisée, puis laissez sécher la
cuve a échantillon a I'air.

Les cuves a échantillon peuvent également étre nettoyées a I'acide, avant d'étre rincées
soigneusement a I'eau déionisée.

Remarque : Toujours utiliser de I'acide pour nettoyer les cuves a échantillon destinées aux essais de basse teneur
en métaux.
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Des méthodes de nettoyage spécifiques sont nécessaires pour certaines procédures. En cas
d'utilisation d'une brosse pour nettoyer les cuves a échantillon, veillez a ne pas rayer la surface

intérieure des cuves.

Remplacement des piles

AAVERTISSEMENT

Risque d’explosion Les piles vides peuvent entrainer I'accumulation d'hydrogéne dans I'appareil.
Remplacez les piles avant qu'elles ne soient vides et ne stockez pas I'appareil de fagon prolongée
sans retirer les piles.

Reportez-vous a la Installation des piles a la page 20 pour le remplacement de la pile.

Dépannage

Probléme

Cause possible

Solution

Absorption > 3,5 !

L'absorption mesurée est supérieure a 3,5

Diluez I'échantillon et répétez la
mesure.

Plage dépassée !

La concentration est supérieure a la limite
supérieure de la méthode actuelle.

Diluez I'échantillon et répétez la
mesure.

En-dessous de la plage !

La concentration est inférieure a la limite
inférieure de la méthode actuelle.

Examinez I'échantillon.

Echec de la mesure !

Défaut électronique ou optique.

Contactez 'assistance technique.

L'initialisation a échoué !

Echec de l'initialisation de I'instrument.

Eteignez l'instrument, puis
rallumez-le.

Contactez I'assistance technique.

Etalonnage nécessaire !

Les données d'étalonnage sont corrompues.

Contactez 'assistance technique.

Analyse de l'air nécessaire !

Les données d'étalonnage sont corrompues.

Contactez I'assistance technique.

Veuillez fixer le module !

Echec lors de I'envoi des
données !

Impossible de trouver le module lors de
I'envoi des données.

Insérez un module.

Assurez-vous que le module est
inséré et verrouillé correctement.
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Versiéon ampliada del manual

Para obtener mas informacion, consulte la version expandida de este manual de usuario que se
encuentra disponible en el sitio web del fabricante.

Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Modo de medicién

Transmitancia (%), absorbancia (Abs) y concentracién (Conc)

Dimensiones (An x Pr x Al)

178 x 261 x 98 mm (7,0 x 10,3 x 3,8 in)

Grado de proteccion

IP67 (cubierta de la cubeta de muestra cerrada)

Peso

1,5kg (3,3 Ib)

Requisitos de alimentacion (interna)

4 pilas alcalinas tipo AA o

4 pilas recargables de hidruro metalico de niquel (NiMH) (mdédulo
opcional necesario)')

Requisitos de alimentacion (externa)

Fuente de alimentacion: 110-240 VCA; 50/60 Hz (mdédulo opcional
necesario')

Interfaz

USB mini (mddulo opcional necesario)

Temperatura de funcionamiento

De 10 a 40 °C (de 50 a 104 °F); humedad méaxima relativa del 80%
(sin condensacion)

Temperatura de almacenamiento

De —30 a 60 °C (de —30 a 140 °F); humedad méaxima relativa del 80%
(sin condensacion)

Fuente de luz

Flash de xenén

Rango de longitud de onda

340-800 nm

Rango de medida fotométrico

+3,0 Abs (rango de longitud de onda 340-800 nm)

Exactitud de longitud de onda

+2 nm (rango de longitud de onda 340-800 nm)

Ancho de banda espectral

5nm

Exactitud fotométrica

3 mAbs de 0,0 a 0,5 Abs, 1% de 0,50 a 2,0 Abs

Linealidad fotométrica

<0,5% a2 Abs
< 1% a > 2 Abs con vidrio neutro a 546 nm

Seleccién de longitud de onda

Automatica, basada en el método de seleccion

Luz difusa <0,5% T @ 340 nm con NaNO,
Repetibilidad +0,1 nm
Resolucién de longitud de onda 1 nm

1 En la pagina web del fabricante encontrara informacion adicional.
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Especificacion Detalles

Programas de usuario (programacion 50

libre)

Registrador de datos 500 valores medidos (resultado, fecha, hora, ID de muestra, ID de
usuario de conformidad con las buenas practicas de laboratorio [BPL])

Cubetas de muestra 10 x 10 mm, rectangular de 1 pulgada, redonda de
13 mm/16 mm/1 pulgada, celda de flujo de 1 cm/10 ml

Clase de proteccion Alimentacién: Clase IlI; instrumento: Clase I

Certificaciones Certificacion CE

Garantia 1 afio (UE: 2 afios)

Informacion general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafo directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ninglin dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo, sin limitacion,
dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la
legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener los
mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga atencién a
todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o
dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

Uso de la informacién sobre riesgos
APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacion que requiere
especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.
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Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacion de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

=t B> B

Certificacion
Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, IECS-003, Clase A

Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.
2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccién razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacion de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencia dafina, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

Generalidades del producto

El DR 1900 es un espectrofotometro VIS portatil que mide en un rango de longitud de onda de 340 a
800 nm. El instrumento se usa para medir varios parametros del agua potable, el agua residual y las
aplicaciones industriales. Para su uso in situ, el instrumento funciona con cuatro pilas AA. El
instrumento dispone de una oferta completa de programas de aplicacién: programas almacenados
(métodos preinstalados), programas LCK o TNTplus, programas de usuario, programas favoritos,
longitud de onda Unica, longitud de onda multiple y modos de intervalo de tiempo. Consulte la
Figura 1.
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Figura 1 Descripcion general del instrumento

1 Cubierta para cubetas de muestra 4 Compartimento de las pilas

2 Compartimento de cubetas 5 Tecla de encendido

3 Mddulo vacio

Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafiados, pongase en contacto con el proveedor o el representante de ventas inmediatamente.

Figura 2 Componentes del producto

1 DR 1900 4 Cubierta protectora
2 Adaptadores para cubetas de muestra (x4) 5 Cubetas de muestra rectangulares de 1 pulgada,
emparejadas (10 ml)
3 Pilas alcalinas AA (4x) 6 Funda guardapolvo
Instalacién
APRECAUCION

Peligros diversos. Soélo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.
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Instalacion de las pilas

AADVERTENCIA

Peligro de explosion. Si las pilas no estan colocadas correctamente, se puede producir la liberacion de
[-% gases explosivos. Asegurese de que las pilas son del mismo tipo y material quimico aprobado y estan
insertadas en el sentido correcto. No mezcle pilas nuevas y usadas.

AADVERTENCIA

Peligro de incendio. No se permite la sustitucion del tipo de pilas.
Asegurese de apretar bien los tornillos para conseguir un sellado correcto. No apriete demasiado.

El suministro de energia del instrumento funciona con cuatro pilas alcalinas AA o NiMH recargables.
Asegurese de que las pilas se coloquen con la orientacion correcta. Consulte la Figura 3 para ver la
instalacion de las pilas.

Figura 3 Instalacion de las pilas

Instalacion de los adaptadores para cubetas de muestra

El instrumento tiene un compartimento para cubetas que utiliza un adaptador para poder insertar
diferentes tipos de cubetas de muestra. Consulte la Tabla 1. La flecha de la parte superior del
adaptador y la flecha del compartimento de cubetas muestran la direccion en la que debe orientarse
la cubeta y la trayectoria del haz de luz. Consulte la Figura 4 para ver la instalacion del adaptador.
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Figura 4 Instalacion de los adaptadores para cubetas de muestra
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Tabla 1 Descripcion para los diferentes adaptadores

Adaptador Descripcién

Sin adaptador Cuadrada de 1 pulgada y celda de flujo
Adaptador A Redonda de 13 mm y cuadrada de 10 mm
Adaptador B Redonda de 1 pulgada de doble haz
Adaptador C Redonda de 1 pulgada y cubeta de 1 cm/10 ml
Adaptador D Redonda de 16 mm

Instalacion de la cubierta protectora

Si el instrumento se va a utilizar cerca de fuentes de iluminacion brillante o expuesto directamente a
la luz solar, instale la cubierta protectora cuando la cubierta de la cubeta de muestra no se pueda
cerrar. Consulte la Figura 5.

Figura 5 Instalacion de la cubierta protectora
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Interfaz del usuario y navegacion

Descripcion del teclado

Consulte la Figura 6 para ver una descripcion del teclado e informacién sobre la navegacion.

Figura 6 Descripcion del teclado

1 RETROILUMINACION: configura la iluminacién de | 4 Tecla de seleccién DERECHA (contextual): lee
pantalla para que se encienda y se apague muestras, selecciona o confirma opciones, abre
sub-menus

2 AJUSTES: selecciona el programa, las opciones de | 5 Teclas de navegacion hacia ARRIBA, ABAJO,
configuracién o la gestién de datos? IZQUIERDA, DERECHA: se desplaza en los
mends, introduce numeros y letras®

3 Tecla de seleccion IZQUIERDA (contextual): 6 INICIO: va a la ventana de lectura principal’
accede a opciones, cancela o sale de la pantalla del
menu actual para ir al anterior

Descripcion de la pantalla

La pantalla de lectura muestra el modo seleccionado, la longitud de onda, la unidad, la fecha y la
hora, la ID de operador y la ID de muestra. Consulte la Figura 7.

2 Mientras esta en el modo edicion, la tecla no funciona.
3 Cuando se presiona una tecla hacia ARRIBA o ABAJO, se desplaza mas rapido. Cuando se
presiona una tecla IZQUIERDA o DERECHA, se desplaza por pagina.
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Figura 7 Pantalla Gnica

T3

(] 1500 T
800 v ﬁ
COD
20 |
@——A sample 1 11:58:16 | e
@//* MStreep 11-0ct-2012 |
Options Zero Read
1 Barra de progreso 8 Fechay hora
2 Nombre y numero del programa 9 Medicidn (contextual: OK, Seleccionar, Iniciar,
Editar)
3 Valor y unidad de la lectura 10 Zero (Cero) (contextual: teclas de desplazamiento,
flechas hacia arriba, abajo, derecha e izquierda)
4 Longitud de onda 11 Opciones (contextual: Cancelar, Atras, Interrumpir,
Salir, Memorizar, Seleccionar, Deseleccionar)
5 Estado de la bateria 12 Identificacion del usuario
Icono de alimentacién de CA 13 Identificacién de la muestra

7 Barra de control*

Navegacion

El instrumento contiene menus para cambiar varias opciones. Use las teclas de navegacion (flechas
hacia ARRIBA, ABAJO, DERECHA e IZQUIERDA) para resaltar diferentes opciones. Pulse la tecla
de seleccion DERECHA para seleccionar una opcion. Introduzca un valor con las teclas de
navegacion. Pulse las teclas de navegacion (flechas hacia ARRIBA, ABAJO, DERECHA e
IZQUIERDA) para introducir o cambiar un valor. Pulse la flecha DERECHA para avanzar al siguiente
espacio. Pulse la tecla de seleccion DERECHA en Listo para aceptar el valor. Pulse la tecla de
seleccion IZQUIERDA para salir de la pantalla del menu actual y volver al anterior.

Puesta en marcha

Configure el instrumento en encendido o apagado

Pulse la tecla de encendido para encender el instrumento. Si el instrumento no se enciende,
asegurese de que las pilas se han instalado correctamente. Mantenga pulsada la tecla de
encendido durante 1 segundo para apagar el instrumento.

Nota: También se puede usar la opcién de apagado automatico para apagar el instrumento. Consulte el manual
completo en la pagina web del fabricante.

Configuracion del idioma

Existen dos opciones para establecer el idioma:

4 La barra de control muestra la relacion entre el resultado de la lectura y el intervalo de lectura.
La barra muestra el resultado de la lectura independientemente del factor de dilucion
introducido.
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« Configurar el idioma de la pantalla cuando el instrumento se enciende por primera vez.
Configurar el idioma desde el meni CONFIGURACION.

1. Pulsar CONFIGURACION>Configuracién>ldioma.
2. Seleccione un idioma de la lista.

Ajuste de la fecha y la hora

Hay dos opciones para configurar la fecha y hora:

« Configurar fecha y hora cuando el instrumento se enciende por primera vez.
Configurar fecha y hora desde el menu Fecha y Hora.

Pulse AJUSTES>Configuracion>Fecha y Hora.
Seleccione Formato fecha y hora y, a continuacion, seleccione el formato de la fecha y la hora.
Seleccione Ajustar fecha y hora.

pPobd =

Use las teclas de navegacion para indicar la fecha y la hora actuales y, a continuacioén, pulse OK.

Funcionamiento estandar

Precauciones sobre la entrada de liquidos

Los componentes internos del instrumento pueden dafiarse si se introduce humedad en el instrumento a través
del compartimento para cubetas. La clasificacion de la carcasa del instrumento (IP67) solo es aplicable cuando la
cubierta del alojamiento de cubetas esta cerrada.

Asegurese de seguir las siguientes precauciones para evitar dafios en el instrumento.

» Asegurese de que la muestra y los reactivos no se derraman en el compartimento para cubetas.
» Mantenga cerrada la cubierta del alojamiento de cubetas cuando no la esté usando.
» Coloque las cubetas en el compartimento para cubetas unicamente después de haber secado las

mismas. No afiada muestras o reactivos a la cubeta de muestra cuando se encuentre en el
compartimento para cubetas.

» No utilice el instrumento en condiciones de humedad con condensacion.
Lista de programas

El instrumento se envia con una serie completa de programas de aplicacion. Consulte la Tabla 2
para obtener descripciones de los programas.

Tabla 2 Opciones de programa

Opcién de programa Descripcion

Programas almacenados y Los programas almacenados o los programas LCK o TNTplus son métodos
programas LCK o TNTplus® | programados con antelacién. Consulte Seleccione un programa guardado. o un
programa LCK o TNTplus en la pagina 39.

Programas del usuario Los métodos se pueden desarrollar y almacenar como programas de usuario.
Los métodos almacenados pueden guardarse y modificarse como programas de
usuario para adaptarse a diferentes necesidades.

Favoritos Los métodos que se usan con frecuencia se pueden almacenar en la lista de
favoritos.

Longitud de onda unica Las lecturas con una longitud de onda Unica se toman a una longitud de onda
especifica.

5 Los viales TNTplus no estan disponibles en el mercado europeo.
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Tabla 2 Opciones de programa (continua)

Opcion de programa Descripcion

Longitud de onda multiple

En el modo longitud de onda multiple, los valores de absorbancia pueden

medirse hasta en cuatro longitudes de onda. Los resultados pueden procesarse
matematicamente para obtener sumas, diferencias y relaciones.

Lapso de tiempo

El escaneado de tiempo registra y muestra automaticamente la absorbancia a
una longitud de onda en un periodo de tiempo especificado.

Seleccione un programa guardado. o un programa LCK o TNTplus

Pulse AJUSTES>Todos los programas.

Opciéon

2. Seleccione Programas almacenados o Programas LCK o TNTplus.
3. Selecione una forma de encontrar un método o de afiadirlo a favoritos.

Descripcion

Select by number (Seleccionar por numero) Busqueda por niumero de un método especifico.

Select by letter (Seleccionar por letra)

Add to Favorites (Ailadir a favoritos)

Busqueda por letra de un método especifico.

Anada el método seleccionado e incorpdrelo a sus favoritos
para agilizar el acceso.

4. Seleccione el método aplicable y pulse Start (Iniciar).

Seleccion de opciones basicas de programa
Cuando se selecciona un programa, habra disponibles opciones de parametros adicionales.

Pulse Options (Opciones) para acceder al menu de opcién.

Opcién
Start Timer

(Iniciar
temporizador)

ID de operador

ID de muestra

%T/Abs/Conc

Advanced
Options
(Opciones
avanzadas)

Atras

2. Seleccione las opciones aplicables.

Descripcion

Seleccione un temporizador pre-configurado o configure un temporizador manual para
asegurarse de que los pasos del analisis estan correctamente temporizados (por
ejemplo, los tiempos de reaccion o de espera se pueden especificar exactamente).
Cuando el temporizador esta encendido, el icono del temporizador se muestra en la
pantalla. El instrumento hace un sonido cuando el tiempo se acaba. Preajuste del
temporizador: Pulse Iniciar para iniciar el temporizador. Si un programa almacenado
tiene mas de un paso programado, pulse
Interrumpir>Opciones>Seleccionar>Seleccionar para iniciar el siguiente
temporizador. Temporizador manual—Introduzca el tiempo aplicable con las teclas de
navegacion y pulse Listo. Predeterminado = 03:00

El tag ID de operador asocia mediciones con un usuario individual. Consulte Usar una ID
de operador en la pagina 41.

El tag ID de muestra se usa para asociar mediciones con muestras o ubicaciones en
particular. Consulte Utilizacién de una ID de muestra en la pagina 41.

Cambia a lecturas de % de transmitancia, absorbancia o concentracién. Lecturas de
transmitancia (%)—Mide el porcentaje de luz original que atraviesa la muestra 'y
alcanza el detector. Lecturas de absorbancia— La luz absorbida por la muestra se lee
en unidades de absorbancia. Lecturas de concentracion—Los valores de absorbancia
medidos se convierten en valores de concentracién con una ecuacién almacenada
especifica del programa.

Utilice opciones avanzadas para especificar mas parametros. Consulte Seleccion de las
opciones de programa avanzadas en la pagina 40.

Retrocede al menu anterior.
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Seleccion de las opciones de programa avanzadas
Cada programa tiene diversas opciones avanzadas adicionales de las cuales se puede elegir.

1. Pulse Options (Opciones) para acceder a Options>Advanced Options (Opciones>Opciones

avanzadas).

2. Utilice opciones avanzadas para especificar mas parametros.

Opcion

Chemical Form
(Forma quimica)

Reagent Blank
(Blanco de reactivo)

B

Standard Adjust
(Ajuste estandar)

Dilution Factor
(Factor de dilucién)

ot

Standard Additions
(Adiciones estandar)

Descripcion

Seleccione la forma quimica alternativa y el rango de medicién asociado en algin
método instalado de fabrica.

La correccion de blanco de reactivo puede utilizarse con parte de los métodos
preinstalados de fabrica. Introduzca el resultado de un analisis finalizado usando
agua desionizada como muestra. El valor del blanco se sustrae de cada resultado
para corregir cualquier color de fondo debido a los reactivos. Introduzca la
correccion del blanco antes de usar la opcion Ajuste estandar. Finalice esta
correccion en cada lote nuevo de reactivos.

Cambie la calibracion guardada. Realice un analisis con un estandar conocido a
una concentracion cerca del rango superior del test. Use esta funcion para ajustar
el resultado y alinear la concentracion estandar.

Introduzca un factor de dilucién corrector para caracteristicas especificas. El
indicador con el nimero introducido se multiplicara por el resultado para realizar el
ajuste. Por ejemplo, si la muestra se ha diluido con un factor 2, active el factor de
dilucién e introduzca 2.

Nota: Cuando una dilucion esta en curso, el icono de dilucién se muestra en la
pantalla.

Compruebe la exactitud de la medicién. Para obtener mas informacion, consulte el
procedimiento especifico del método.

Seleccion del modo de medicion

Seleccione Longitud de onda Unica, Long. de onda multiple o Lapso de tiempo en el menu
AJUSTES>Funciones Fotémetro.

Seleccion de las opciones de longitud de onda unica

1. Pulse AJUSTES>Funciones Fotometro>Longitud de onda tinica>Opciones>Opciones

avanzadas.

2. Seleccione las opciones aplicables.

Opcién

A

Concentration
(Concentracién)

Resolucion

Save to User Programs

Descripcion

Seleccione una longitud de onda entre 340 y 800 nm. Valor predeterminado:
560 nm

Seleccione la unidad aplicable e introduzca el factor. Valores por defecto:
mg/l'y 1000

Seleccione la resolucion con el nimero necesario de cifras decimales. Valor
predeterminado: 0,01

Guarde el parametro seleccionado como un Unico programa de usuario.

(Guardar en programas de Seleccione el nombre, la unidad, la longitud de onda, la resolucion, las

usuario)

férmulas quimicas 1-4, la férmula de calibracion, los limites superior e
inferior y el temporizador 1-4.
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Seleccion de las opciones de longitud de onda multiple

1. Pulse AJUSTES>Funciones Fotémetro> Long. de onda multiple>Opciones>Opciones
avanzadas>A1-A4.

2. Seleccione las opciones aplicables.
Opcién Descripcion

Wavelength (Longitud de Seleccione dos o mas longitudes de onda. Longitudes predeterminadas: 400,
onda) 500, 700 y 800 nm.

Férmula de absorbancia Seleccione la férmula de absorbancia aplicable para el calculo de la medicién
de longitud multiple de onda. La férmula especifica la longitud de onda y los
coeficientes.

Factors (Factores) Seleccione los factores de multiplicacion para convertir los valores de
absorbancia en valores de concentracion.

Seleccion de las opciones de lapso de tiempo

1. Pulse AJUSTES>Funciones Fotémetro>Lapso de tiempo>Opciones.
2. Seleccione las opciones aplicables.

Opcion Descripcién

Total Minutes (Minutos totales) Introduzca el tiempo total en minutos para el Intervalo de tiempo.
Rango: 1 a 60. Tiempo predeterminado: 10 minutos

Interval Seconds (Intervalo en Introduzca el tiempo total en segundos para el Intervalo de tiempo.

segundos) Rango: 10 a 600. Tiempo predeterminado: 30 segundos

Wavelength (Longitud de onda) Seleccione una longitud de onda entre 340 y 800 nm. Valor
predeterminado: 560 nm

Data Recall (Recuperacion de Muestra los datos guardados en un lapso de tiempo.

datos)

Show Table (Mostrar Tabla) Muestra los datos guardados del lapso de tiempo en una tabla.
Salir Abandona el menu actual.

Utilizaciéon de una ID de muestra

La ID de muestra se usa para asociar mediciones con muestras o ubicaciones en particular. Si se
asocian, los datos guardados incluiran esta ID.

1. Pulse Options>Sample ID (Opciones>ID de muestra) en la pantalla de lectura.
2. Seleccione, cree o borre el ID de la muestra:

Opcién Descripcion

Current ID (ID actual) Seleccione una ID de una lista. La ID actual se asociara con los datos de la
muestra hasta que se seleccione una ID diferente.

Create New Sample ID Introduzca un nombre para una ID de muestra nueva. Se puede usar un

(Crear un nueva ID de maximo de 100 nombres. Las muestras se enumeran de forma correlativa

muestra) tras cada medicién hasta que se selecciona una ID diferente como, por

ejemplo, Pond (001), Pond (002).
Delete Sample ID (Borrar ID  Eliminar ID de muestra existente.
de muestra)
Usar una ID de operador

El tag ID de operador asocia mediciones con un usuario individual. Todos los datos almacenados
incluiran esta ID.
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1. Pulse Options>Operator ID (Opciones>ID del operador) en la pantalla de lectura.
2. Seleccione, cree o borre una ID de operador:
Opcién Descripcion

Current ID (ID actual) Seleccione una ID de una lista. La ID actual se asociara con los
datos de la muestra hasta que se seleccione una ID diferente.

Create New Operator ID (Crear una Introduce un nombre para una ID de operador nueva. Se puede usar

nueva ID de operador) un maximo de 50 nombres.
Delete Operator ID (Borrar ID de Elimina la ID de operador existente.
operador)
Mantenimiento
AADVERTENCIA
Peligros diversos. Sélo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio himedo y una solucién jabonosa suave y, a
continuacion, seque el instrumento segun sea necesario.

Limpieza del compartimento para cubetas

Antes de proceder a su limpieza, asegurese de que no hay cubetas de muestra ni adaptadores de cubetas en el
compartimento.

Gire el instrumento y utilice un aspirador de goma para introducir aire lentamente en el interior del
compartimento para cubetas.

Limpiar las cubetas de muestra
APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio
y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a
manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales
(MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

> @ >

La mayoria de los detergentes de laboratorio se usan en concentraciones recomendadas. El uso de
los detergentes neutros, como el Liquinox, es mas seguro cuando se necesita limpiar regularmente.
Para disminuir el tiempo de limpieza, aumente la temperatura o use un bafo ultrasénico. Para
completar la limpieza, enjuague varias veces con agua desionizada y deje que la cubeta de muestra
se seque.

Las cubetas de muestras también se pueden limpiar con acido después de enjuagar bien con agua
desionizada.

Nota: Siempre utilice acido para limpiar las cubetas de muestras que se hayan utilizado para pruebas de metal de
bajo nivel.
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Los métodos de limpieza especial son necesarios para procedimientos individuales. Al utilizar un
cepillo para limpiar las cubetas de muestras, tenga especial cuidado de no rayar la superficie interior

de las mismas.

Cambio de las pilas

AADVERTENCIA

Peligro de explosion. Las pilas caducadas pueden provocar la acumulacién de gas hidrégeno en el
interior del instrumento. Sustituya las pilas antes de que caduquen y no guarde el instrumento durante
un periodo prolongado de tiempo con las pilas colocadas.

Consulte la Instalacion de las pilas en la pagina 34 para ver la sustitucion de las pilas.

Solucion de problemas

Problema

Posible causa

Solucion

Absorbance > 3.5! (jAbsorbancia
> 3,5!)

La absorbancia medida es superior
a3,5.

Diluir la muestra y repetir la prueba.

Over range! (Por encima del
rango)

La concentracion es superior al
limite superior del método actual.

Diluir la muestra y repetir la prueba.

Under range! (Por debajo del
rango)

La concentracion es inferior al limite
inferior del método actual.

Examinar la muestra.

Reading Failed! (Fallo en la
lectura)

Existe un defecto electrénico u
éptico.

Pdéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Initializing Failed! (Fallo en la
inicializacion)

No se pudo inicializar el
instrumento.

Apague y vuelva a encender el
instrumento.

Pdéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Calibration Needed! (Se necesita
calibracion)

Los datos de calibracion estan
corruptos.

Pdngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Air Scan Needed! (Se necesita
Air Scan)

Los datos de calibracion estan
corruptos.

Pdngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Please attach the module!
(Acople el moédulo)

Failed in sending data! (No se
pudo enviar los datos)

El médulo no se localiza cuando se
envian datos.

Inserte el médulo.

Asegurese de que el médulo esta bien
colocado y se ha fijado correctamente.
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Versao completa do manual

Para obter informagdes adicionais, consulte a versdo expandida desse manual, disponivel no site do
fabricante.

Especificagoes

As especificagdes estao sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagcao

Detalhes

Modo de medigéo

Transmitancia (%), Absorbancia (Abs) e Concentragdo (Conc)

Dimensdes (L x P x A)

178 x 261 x 98 mm (7 x 10,3 x 3,8 pol.)

Classificagdo do compartimento

IP67 (tampa de célula de amostra fechada)

Peso

1,5kg (3,3 Ib)

Requisitos de alimentagao (interna)

4 alcalinas de tamanho AA ou

baterias de niquel-hidreto metalico (NiMH) recarregaveis (4x) (modulo
opcional necessario")

Requisitos de alimentagéo (externa)

Fonte de alimentag&o: 110-240 VCA; 50/60 Hz (mddulo opcional
necessario')

Interface

Mini USB (médulo opcional necessario")

Temperatura de operagao

10 a 40 °C (50 a 104 °F), maximo de 80% de umidade relativa (sem
condensacéo)

Temperatura de armazenamento

—30 a 60 °C (-30 a 140 °F), maximo de 80% de umidade relativa (sem
condensacéo)

Fonte de emissao

Flash Xenon

Intervalo de comprimento de onda

340 a 800 nm

Alcance de medigao fotométrico

+3,0 Abs (intervalo do comprimento de onda: 340 a 800 nm)

Precisédo do comprimento de onda

+2 nm (intervalo do comprimento de onda: 340 a 800 nm)

Largura de banda espectral

5nm

Precisédo de fotometria

3 mAbs em 0 a 0,5 Abs, 1% em 0,5 a 2 Abs

Linearidade fotométrica

<0,5% a 2 Abs
< 1% a > 2 Abs com vidro neutro a 546 nm

Selegao de comprimento de onda

Automatico, baseado na selecdo de método

Luz espuria <0,5% T a 340 nm com NaNO,
Repetibilidade +0,1 nm
Resolugao do comprimento de onda 1 nm

1 Informag6es adicionais podem ser encontradas no website do fabricante.

44 Portugués




Especificacao Detalhes

Programas do usuario (programagédo 50

gratuita)

Registro de dados 500 valores medidos (resultado, data, hora, ID de amostra, ID de
usuario para GLP [Good Laboratory Practice, Praticas de Laboratério
Recomendadas])

Cubetas de amostra 10 x 10 mm, 1 polegada retangular, 13 mm/16 mm/1 polegada
redonda, 1 cm/10 ml, células de fluxo

Classe de protegao Fonte de alimentagao: Classe Il, instrumento: Classe Il

Certificagdes Certificagdo CE

Garantia 1 ano (EU: 2 anos)

Informacodes gerais

Em hipétese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissdo neste manual. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigagado. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site
do fabricante.

Informagoes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagao incorreta deste produto,
incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses danos a extenséo total
permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por identificar riscos criticos de aplicagdo e por
instalar os mecanismos apropriados para proteger os processos durante um possivel mau funcionamento do
equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atengdo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifiqgue-se de que a protegao oferecida por este equipamento néo seja afetada. Nao use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

Uso de informacgdes de risco

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se n&o for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.
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Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observadas, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens de seguranca que seguem este
simbolo a fim de evitar lesdes potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o manual de
instrugdes para obter informagdes sobre a operacédo ou segurancga.

Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocussao.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

=t B> B

Certificacdo

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), IECS-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagédo encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagéo encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.
2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e estd em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protegdo contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se n&o instalado e usado de acordo com o manual de instrugbes, pode causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para verificar se ele € ou nao a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.

Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinag¢des das opgdes acima.

>
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Visao geral do produto

O DR 1900 é um espectrofotdémetro VIS portatil que faz medigdes no intervalo do comprimento de
onda de 340 a 800 nm. O instrumento é usado para medir diversos parametros em agua potavel,
agua residual e aplicagdes industriais. Para uso em campo, o instrumento opera com quatro pilhas
AA. O instrumento vem com um conjunto completo de programas de aplicativos: programas
armazenados (métodos pré-instalados), métodos LCK ou TNTplus, programas de usuario,
programas favoritos, comprimento de onda Unico, comprimento de ondas multiplas e modos de
intervalo de tempo. Consulte Figura 1.

Figura 1 Visao geral do instrumento

1 Tampa da célula de amostra 4 Compartimento da bateria

2 Compartimento da célula 5 Tecla liga/desliga

3 Moddulo de amostra de referéncia

Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fornecedor do instrumento ou com
um representante de vendas.
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Figura 2 Componentes do produto

1 DR 1900 4 Tampa de protegcao
2 Adaptadores de células de amostra (4x) 5 Pares combinados de 1 polegada de células de
amostra retangulares (10 ml)
3 Pilhas alcalinas AA (4x) 6 Tampa de protecéo contra poeira
Instalagao
ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do manual.

Instalar as baterias

AADVERTENCIA
Perigo de exploséo. A instalagéo incorreta das baterias pode causar liberacéo de gases explosivos. As

[-% baterias devem ser do mesmo tipo quimico aprovado e ser inseridas com a orientagao correta. Nao
misture baterias novas com antigas.

AADVERTENCIA

Perigo de incéndio. N&o é permitido substituir o tipo de bateria.
Aperte os parafusos com cuidado para que a vedagao fique ajustada corretamente. Ndo aperte excessivamente.

Use quatro baterias alcalinas AA ou quatro baterias NiMH recarregaveis para energizar o
instrumento. Certifique-se de que as baterias estéo instaladas na posicéo correta. Consulte Figura 3
para informacgdes de instalagao da bateria.
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Figura 3 Instalagao da pilha

Instalar os adaptadores da célula de amostra

O instrumento tem um compartimento de célula que usa adaptadores para diferentes tipos de
células de amostra. Consulte Tabela 1. A seta na parte superior do adaptador e a seta no
compartimento de célula mostram a diregdo da orientagédo da célula e o caminho do feixe de luz.
Consulte Figura 4 para obter informacdes sobre a instalagdo do adaptador.

Figura 4 Instalagdo de adaptadores de célula de amostra

Tabela 1 Descricoes do adaptador

Adaptador Descrigao

Sem adaptador Cubetas de 1 polegada quadrada

Adaptador A Tubos de ensaio de 13 mm e cubetas quadraas de 10 mm
Adaptador B Cubeta de 1 polegada redonda

Adaptador C Cubetas de 1 cm/10 ml de 1 polegada redonda
Adaptador D Tubos de ensaio de 16 mm
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Instale a tampa de protegao

Se o instrumento estiver em operagdo em um ambiente com iluminagéo intensa ou sob incidéncia
solar direta, instale a tampa de protegao quando a tampa da célula de amostra ndo puder ser

fechada. Consulte Figura 5.

Figura 5 Instalagdao da tampa de protegao

Interface do usuario e navegagao

Descrigdo do teclado numérico
Consulte Figura 6 para obter a descrigdo do teclado numérico e informagdes de navegagéo.
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Figura 6 Descri¢ao do teclado numérico

“\@

1 LUZ DE FUNDO: liga ou desliga a iluminagao do 4 Tecla de selecdo DIREITA (contextual): leitura da

visor amostra, seleciona ou confirma opgdes, abre
submenus
2 CONFIGURACOES: selecione as opgdes do 5 Teclas de navegagédo PARA CIMA, PARA BAIXO,
programa ou de configuragdo, gerenciamento de DIREITA, ESQUERDA: rolagem através dos
dados? menus, insergdo de nimeros e letras?

3 Tecla de selegdo ESQUERDA (contextual): acesso | 6 INICIO: va para a tela de leitura principal’
a opgdes, cancela ou sai da tela de menu atual e
retorna a anterior

Descrigéo do visor

A tela de leitura mostra o modo selecionado, o comprimento de onda, a unidade, a data e hora, o ID
do operador e o ID da amostra. Consulte Figura 7.

2 Quando em modo de edigao, a tecla n&o funciona.
3 Quando uma tecla PARA CIMA ou PARA BAIXO é mantida pressionada, a rolagem acelera.
Quando uma tecla DIREITA ou ESQUERDA é pressionada, ocorre a rolagem por pagina.
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Figura 7 Exibicdo em tela Gnica

Ty
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Options Zero Read

1 Barra de progresso 8 Hora e data

2 Nome e numero do programa 9 Leitura (contextual: OK, selecionar, iniciar, editar)

3 Valor e unidade de leitura 10 Zero (contextual: teclas de navegagdo PARA
CIMA, PARA BAIXO, PARA A DIREITA e PARA A
ESQUERDA)

4 Verificagdo do comprimento de onda 11 Opcgdes (contextual: cancelar, voltar, parar, sair,
armazenar, selecionar, anular)

5 Estado das baterias 12 Identificagéo do operador

icone de energia CA 13 Identificacdo da amostra
7 Barra de controle?

Navegag¢ao

O instrumento contém menus para alterar diversas opgdes. Use as teclas de navegagao (setas
PARA CIMA, PARA BAIXO, DIREITA e ESQUERDA) para realcar diferentes opgoes. Pressione a
tecla de selegao DIREITA para selecionar uma opgao. Insira um valor de opgdo com as teclas de
navegacao. Pressione as teclas de navegacéo (setas PARA CIMA, PARA BAIXO, DIREITA e
ESQUERDA para inserir ou alterar um valor. Pressione a seta DIREITA para avangar até o espago
seguinte. Pressione a tecla de selegéo DIREITA sob Concluido para aceitar o valor. Pressione a
tecla de selegdo ESQUERDA para sair da tela de menu atual e retornar a anterior.

Inicializacao

Ligar ou desligar o instrumento

Pressione a tecla LIGA/DESLIGA para ligar o instrumento. Se o instrumento no ligar, verifique se
as baterias estao instaladas corretamente.Mantenha a tecla Liga/desliga pressionada por
1 segundo para desligar o instrumento.

Observagao: A opgéo de desligamento automatico também é usada para desligar o instrumento. Consulte o
manual detalhado no site do fabricante.

Definir o idioma

Ha duas opgdes para definir o idioma:

4 A barra de controle mostra a relagdo do resultado da leitura com o intervalo de leitura. A barra
mostra o resultado da leitura, independentemente de qual fator de dilui¢éo foi inserido.
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Defina o idioma do visor quando o instrumento é ligado pela primeira vez.
Defina o idioma no menu DEFINICOES.

1. Pressione DEFINIGOES>Configurar>ldioma.
2. Selecione um idioma da lista.

Definir data e hora

Ha duas opgdes para definir a data e a hora:

» Defina a data e a hora quando o instrumento for ligado pela primeira vez.
» Defina a data e a hora através do menu Data & Hora.

1. Pressione DEFINIGOES>Configurar>Data & Hora.

2. Selecione Configurar data e formato de hora, em seguida selecione um formato para a data e
a hora.

3. Selecione Configurar data e hora.
4. Use as teclas de navegacgao para inserir a data e a hora atuais, depois pressione OK

Operagao padrao

Precaugdes contra entrada de liquidos

Ocorrerao danos aos componentes internos do instrumento se houver entrada de umidade no instrumento pelo
compartimento de célula. O grau de protecéo do instrumento (IP67) é aplicavel apenas quando a tampa da célula
de amostra esta fechada.

Certifique-se de seguir as precaugdes abaixo para evitar danos ao instrumento.

« Certifique-se de que a amostra e os reagentes ndo entrem no compartimento de célula.
* Mantenha a tampa da célula de amostra fechada quando nao estiver em uso.

» Coloque as células de amostra no compartimento de células somente depois de seca-las. Nao
adicione amostra ou reagentes a célula de amostra quando esta estiver no compartimento de
célula.

» Nao opere o instrumento em condigdes de umidade com condensagao.

Lista de programas

O instrumento é entregue com uma série completa de programas de aplicativos. Consulte Tabela 2
para obter a descricdo dos programas.

Tabela 2 Opgodes do programa

Opcéao do programa Descrigao

Métodos/Programas armazenados | Os programas armazenados e métodos LCK ou TNTplus sdo métodos pré-
e Métodos LCK ou TNTplus® programados. Consulte Selecionar um programa armazenado ou método
LCK ou TNTplus na pagina 54.

Programas do Usuario Métodos podem ser desenvolvidos e salvos como um programa de usuario.
Os métodos armazenados existentes podem ser armazenados e
modificados como programas do usuario para atender a requisitos
diferentes.

Favoritos Métodos que séo usados frequentemente podem ser salvos na lista de
favoritos.

5 Os frascos TNTplus nado estdo disponiveis para o mercado da Unido Europeia.
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Tabela 2 Opgdes do programa (continuagao)

Opcéao do programa

Descrigao

Comprimento de onda Unico As leituras de comprimento de onda Unica s&o realizadas em um

comprimento de onda especificado.

Comprimento de onda Multi No modo Comprimento de ondas multiplas, os valores de absorbancia

podem ser medidos em até quatro comprimentos de onda. Os resultados
podem ser matematicamente processados para obter somas, diferencas e
relacdes.

Percurso de tempo

A verificagdo do tempo automaticamente grava e mostra a absorbancia em
um comprimento de onda durante um periodo especifico.

Selecionar um programa armazenado ou método LCK ou TNTplus

1. Pressione CONFIGURAGOES > Todos os programas/Métodos.
2. Selecione Programas/Métodos armazenados ou métodos LCK ou TNTplus
3. Selecione uma opg¢éao para localizar um método ou para adiciona-lo a favoritos.

Opgao

Descrigao

Selecionar por numero Pesquise por nimero para um método especificado.

Selecionar por letra

Pesquise por letra para um método especificado.

Adicionar a Favoritos  Adicione o método selecionado e adicione-o a favoritos para acessa-lo mais

rapidamente.

4. Selecione o método aplicavel e pressione Iniciar.

Selecionar opgoes de programa basicas
Quando um programa é selecionado, opgdes de parametros adicionais estao disponiveis.

1. Pressione Opgoes para ter acesso ao menu de opgdes.
2. Selecione as opgdes aplicaveis.

Opcao

Iniciar
temporizador

ID do operador

ID da amostra

%TI/Abs/Conc

Descrigao

Selecione um cronémetro predefinido ou defina um cronémetro manual para certificar-
se de que as etapas de uma andlise sdo cronometradas corretamente (por exemplo,
tempos de reacéo ou tempos de espera podem ser especificados exatamente).
Quando o crondmetro esta ligado, o icone correspondente € mostrado no visor. O
instrumento emite um som audivel quando o tempo se esgota. Predefinir cronémetro
— Pressione Iniciar para iniciar o crondmetro. Se um programa armazenado tiver mais
de uma etapa de tempo, pressione Parar > Opgdes > Selecionar > Selecionar para
iniciar o préximo cronémetro. Cronémetro manual — Insira o periodo aplicavel com as
teclas de navegagéo e pressione Concluido. Padrao = 03:00

A etiqueta de ID do operador é usada para associar leituras a um unico operador.
Consulte Use uma identificacdo do operador na pagina 56.

A etiqueta de ID da amostra é usada para associar leituras a uma amostra especifica
ou a um local. Consulte Uso de uma ID de amostra na pagina 56.

Alterne para as leituras de % de transmitancia, absorbancia ou concentracéo. Leitura
de transmitancia (%) — Efetua a leitura do percentual da luz original que passa
através da amostra e atinge o detector. Leituras de absorbancia — A luz absorvida
pela amostra é lida em unidades de absorbancia. Leituras de concentragao — Os
valores da absorbancia medida sdo convertidos em valores de concentragdo com a
equacdo armazenada especifica do programa.
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Opcao

Opcoes
Avancadas

Voltar

Descrigao

Use as opgdes avancadas para especificar mais parametros. Consulte Selecionar
opgdes de programa avangadas na pagina 55.

Volta para o menu anterior.

Selecionar opgdoes de programa avangadas
Cada programa tem diversas opg¢des avangadas adicionais que podem ser selecionadas.

1. Pressione Opgoes para ter acesso a Opgoes>Opgoes Avangadas.
2. Use as opgdes avangadas para especificar mais parametros.

Opcao

Formula quimica

Amostra de
referéncia do
reagente

B
Ajuste padrao

4

Fator de diluigao
a K
(s

Adigoes padrao

Descrigao

Selecione a férmula quimica alternativa e a faixa de medigdo associada em alguns
métodos instalados de fabrica.

A corregdo do reagente para ensaio em branco pode ser usada com alguns dos
métodos instalados de fabrica. Insira o resultado de um teste concluido usando agua
deionizada como amostra. O valor do ensaio em branco é subtraido de cada resultado
para corrigir qualquer cor de fundo devida a reagentes. Insira a corregdo do ensaio em
branco antes de usar a opgéo Ajuste Padrdo. Execute esta corre¢cdo para cada novo
lote de reagentes para ensaio.

Altere a calibragdo armazenada. Realize um teste em um padréo conhecido a uma
concentragdo proxima do valor maximo da faixa do teste. Use esta fungdo para ajustar
o resultado de forma a alinhar a concentragéo do padrao.

Insira um fator de diluigdo corretivo para caracteristicas especificas. O aviso de
numero inserido sera multiplicado pelo resultado para o ajuste. Por exemplo, se a
amostra foi diluida por um fator de 2, ative o fator de diluigdo e insira 2.
Observacgdo: Quando uma diluigdo estiver em vigor, o icone de diluicdo sera exibido
na tela.

Verifique a preciséo da leitura. Consulte o procedimento do método para obter mais
informagdes.

Selecione o médulo de leitura

Selecione Comprimento de onda tnico, Comprimento de ondas multiplas ou Intervalo de tempo no
menuCONFIGURACOES > Fungoes do fotometro.

Selecione as opg6es de Comprimento de onda unico

1. Pressione CONFIGURAGOES > Fungées do fotémetro > Comprimento de onda tinico >
Opcoes > Opgoes avangadas.

2. Selecione as opgdes aplicaveis.

Opgao
A
Concentragao

Resolucao

Descrigao
Selecione um comprimento de onda entre 340 a 800 nm. Padrédo: 560 nm
Selecione a unidade aplicavel e insira o fator. Padrées: mg/L e 1.000

Selecione a resolugdo com o numero necessario de casas decimais. Padrao:
0.01

Salvar em Programas do Salve o parametro selecionado como um programa de usuario exclusivo.

usuario

Selecione o nome, a unidade, o comprimento de onda, as férmulas quimicas
1-4, a férmula de calibracéo, os limites superior e inferior e o temporizador 1-4.
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Selecione as opg6es de Comprimento de onda multipla

1. Pressione CONFIGURAGOES > Fungdes do fotometro > Comprimento de onda mdltipla >
Opgoes > Opgdes avangadas > 4

2. Selecione as opgdes aplicaveis.
Opcao Descrigao
Verificagdo do  Selecione dois ou mais comprimentos de onda. Padrdo: 400, 500, 700 ou 800 nm.

Formula de Abs Selecione as formulas de absorbancia aplicaveis para o célculo da leitura de comprimento
de onda muiltipla. A férmula especifica o comprimento de onda e os coeficientes.

Fatores Selecione os fatores de multiplicagdes para converter os valores de absorbancia em
valores de concentragéo.

Selecione as opg¢oes de Intervalo de tempo

1. Pressione CONFIGURAGOES > Fungdes do fotdmetro > Intervalo de tempo > Opgdes.
2. Selecione as opgdes aplicaveis.
Opcao Descrigao

Total de minutos Insira o tempo total em minutos para o Percurso de tempo. Intervalo: de 1 a 60.
Padrao: 10 minutos

Segundos do intervalo Insira o intervalo em segundos para o Percurso de tempo. Intervalo: de 10 a 600.
Padrao: 30 segundos

Verificagao do Selecione um comprimento de onda entre 340 a 800 nm. Padr&o: 560 nm
Revisao de dados Mostre os dados de Percurso de tempo salvos.

Mostrar tabela Mostre os dados de Percurso de tempo salvos em uma tabela.

Sair Sai do menu atual.

Uso de uma ID de amostra

A etiqueta de identificagdo da amostra é usada para associar leituras a uma amostra especifica ou a
um local. Se especificado, os dados armazenados incluirdo esta identificagao.

1. Pressione Opgoes > ID da amostra na tela de leitura.
2. Selecione, crie ou exclua uma identificagdo de amostra:

Opcao Descrigao

ID atual Selecione uma identificagcdo de uma lista. A identificagdo atual estara associada
aos dados da amostra até que uma identificacédo diferente seja selecionada.

Criar um novo ID de Digite um nome para a nova identificagdo de amostra. Um maximo de 100 nomes

amostra pode ser inserido. As amostras sdo numeradas em sequéncia para cada medicéo,
até que um ID diferente seja selecionado, por exemplo, Tanque (001), Tanque
(002).

Excluir ID de amostra  Exclua uma identificagdo de amostra existente.

Use uma identificagao do operador

A etiqueta de identificagdo do operador € usada para associar leituras a um Unico operador. Todos
os dados armazenados incluirdo esta identificagao.
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1. Pressione Opgoes > ID do operador na tela de leitura.
2. Selecione, crie ou exclua uma identificacdo de operador:

Opcao Descricao

ID atual Selecione uma identificagdo de uma lista. A identificagdo atual estara
associada aos dados da amostra até que uma identificagédo diferente seja
selecionada.

Criar um novo ID de Digite um nome para a nova identificagdo de operador. Um maximo de

operador 50 nomes pode ser inserido.

Excluir ID de operador Exclua uma identificagdo de operador existente.

Manuten¢ao
AADVERTENCIA

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do manual.

Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano Umido e uma solugéo de sab&o neutro e seque
conforme necessario.

Limpe o compartimento da célula

Verifique se nédo ha células de amostra nem adaptador de célula no compartimento da célula antes de iniciar
essa tarefa.

Ligue o instrumento e use a bomba de sucgéao de borracha com cuidado para soprar o ar no
compartimento da célula.

Limpar as cubetas de amostra

ACUIDADO

Risco de exposicéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecéo individual adequados aos produtos quimicos que estdo sendo
manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranca (MSDS/SDS) atuais para verificar os
protocolos de seguranga.

ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacgdes locais, regionais e nacionais.

> @ >

A maioria dos detergentes de laboratério sdo usados nas concentracdes recomendadas.
Detergentes neutros, como o Liquinox, sdo mais seguros quando for necessaria uma limpeza
habitual. Para diminuir o tempo de limpeza, aumente a temperatura ou utilize um banho ultrassénico.
Para finalizar a limpeza, enxague algumas vezes com agua deionizada e deixe a cubeta de amostra
secar naturalmente.

As cubetas de amostra também podem ser limpas com &acido, seguido de uma lavagem meticulosa
com 4gua deionizada.

Observagao: Use sempre &cido para limpar cubetas de amostra que foram usadas em testes de metal de baixo
nivel.
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Métodos especiais de limpeza sdo necessarios para procedimentos individuais. Ao utilizar uma
escova para limpar cubetas de amostra, tenha cuidado redobrado para evitar arranhdes nas
superficies internas das cubetas.

Substituir as baterias

AADVERTENCIA

Perigo de exploséo. Baterias vencidas podem causar acimulo de gas hidrogénio dentro do

(J% instrumento. Substitua as baterias antes da data de vencimento e ndo armazene o instrumento

durante periodos prolongados com as baterias instaladas.

Consulte Instalar as baterias na pagina 48 para saber como substituir a bateria.

Solugao de problemas

Problema

Causa possivel

Solugao

Absorvéncia> 3.5!

A absorbancia medida é maior que 3,5.

Dilua a amostra e repita a leitura.

Acima do intervalo!

A concentragao esta acima do limite
superior do método atual.

Dilua a amostra e repita a leitura.

Abaixo do intervalo!

A concentragado esta abaixo do limite
inferior do método atual.

Examine a amostra.

Falha na leitura!

Ha um defeito eletrénico ou 6ptico.

Entre em contato com o suporte
técnico.

Falha na inicializagéo!

O instrumento falhou durante a
inicializagao.

Desligue e ligue o instrumento.

Entre em contato com o suporte
técnico.

Calibragdo necessaria!

Os dados da calibragdo estdo
corrompidos.

Entre em contato com o suporte
técnico.

Verificagdo de ar
necessaria!

Os dados da calibragao estéo
corrompidos.

Entre em contato com o suporte
técnico.

Acople o0 médulo!

Falha no envio de dados!

O mddulo ndo é encontrado quando os
dados sdo enviados.

Insira um maédulo.

Verifique se o médulo esta inserido e
fixado corretamente.
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7E SETTINGS>Photometer Functions CGRE>WEIIIRE) ik B migikc. 2K el ik
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TR R R HERE AR T

1. % SETTINGS (i%E) > Photometer Functions (GLETHIIRE) > Time Course (EHE#TE) >
Options G&) -

2. GEFEEM AL

pri YL
Total Minutes (E44) DI T RO S . SR 1 % 60. BRIME: 10 S
[ 28 S TR RSN IR PP AL, YRR 10 & 600. BRikfE: 30 &
ek K, TEH 340-800 nm. ERIA{E: 560 nm
Data Recall (¥ SRR ARAT (VI [ AR K
Show Table (&%) DAZEAE A 20 s CRAE A T R e o
Exit GEH) B AT R
fEREE RS

FEah g SR TR S S R e A BRI, R E RS, AR IR AT e 5 .
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1. {EEBE 4% Options GEB) > Sample ID (BEFHHS) .
2. EFE. BIEEEUMEREE - ID:
I L
ERE A MBNR LR AT o TS 58 SRS ER A OR, ERI b 5 k.

BIBHFERMS ARG S AR, RE TR 100 M 44FR. 5 kIR KR AR BT S, B
FIEFEAFR 1D, Fl4mt (001), b (002).

Mg 1D THERIUA R 5

EHBIEA AR
BRIEA G450 5 R P TR T R SO FEAS (A7 (0 B i S

1. {EHBE# b Options (GEBH) > Operator ID (B ERHE) .
2. HEFE. CIABUHEREREN RS

IR L
[ 5 MR EFE AT LHTHR 5K SR BRI, BRI 5 1k,
BIRFORERRS  WAWREANRAR SRR, REATLERA 50 MEFR.
MR #1E R 1D MR RN RS .
Y

AES

A SR WA G R BN SR AR 73 Bk (AR 55

i
PRI AR RO AT R RO S T I T, WO T
HBHEME

TFUAAESSHT,  SERORAE i 3 A R A T R B G AT 2%«

SN ER TSR UIN TS
TFiEF it

AFAEAL A AR FR A ST SO0 S 2 AR, O RS T A AL 2 T A A BT Re s . ke
T, 220 % 2 Hdi £ (MSDS/SDS).

AES

M i B e KK o TR T L R [ S A B A2 AR FE

> © >

70 X



PR AR R 2 B IR S V) R B IS , ] Liquinox S5 M i B 4 4.
BB T R, RGN AT B R B Ve . WA AU, W R R KB EuR, IRk
i E AR

AT DUHIRRIS e it 285 TR 3 1K e b it o

2 IEAG AR S AR I U P M o

E{ﬂi’l‘%ﬂﬁf?%iﬁﬁﬁ‘/}‘ki%‘?%ﬁﬁin PR A AT, AR RN, JBE SRR it A SR TS
AP

EHe At

A

O\ | A, I T A SRS P A TR, T A S ELYI TR i
QRN | 1 k.

Lo

==
=]

e

BRI, HS R LR 5 63 7T,

AR

1 R ) o) S
WIGE > 3.5! WAL KT 3.5, MeREREd, FHTAL
i AR WP AT T R IR MRERE L, R
IR T AR ! WRBEAR T AT TR T IR KR
BRI HLT TG O A T THER R AR SR T
IR ! PGPS, S Kidc, RIEER.

THEE RSB T

e RHEEAG IR - BB RPA SRR
A RHEHHRIIR . THR RSB T
TR FORBAERS, R B AR
FIEEAG R T FRASEER L A\ JF IE BB

Ay




H &

Ak 72 = FEUERRIE 80 ~—
RETHH 73 ~— AUTFUR Y R—Y
BRIE 75 X— NFTNYa—T 4 85—

AL—= T T 19—

Vi E~Y =2 TN —T g

BIERIZOWTIE, AFEOILENA—V 3 (A= —0 Web ¥4 M THRIHAMEE) 2L T2
W,

ik

ZOMHBRIETPERSELEIND ZLRHY £,

WEE—R T (%), WIEHE (Abs) 33 L OYREE (Conc)
<P (R x BATE x 5 E) 178 x 261 x 98 mm
[ERENE IP67 (V> Lt v T R—% B U2 iR BE)
B 1.5kg
IR (PI) HE3 T Y i (4 ) 1%
FEEAHER = » LK (NIMH) it (4 R)(A T v a v eV a— L nE )
EIF (S EF: 110 ~ 240 VAC, 50/60 Hz ( (47 a &Y a2 — LR LEET)
Ly H =T z2—R I USB (A7 v a V&Y 2 — LRSEET)
BYPEIREE - % 10 ~ 40 °C. #c K 80 % FEXHEREE (F5d% 72 L)
PRI - 1T —30 ~ 60 °C ., £tk 80 % FHXHBIE (##E72 L)
HIRZ 7 Xt/ 7Ty va
WA 340 ~ 800 nm
W R D +3.0 Abs (I S #ERH 340 ~ 800 nm)
R +2 nm (P FHiPH 340 ~ 800 nm)
ARY R Rl 5nm
bilbiotye s 3 mAbs (0.0 ~ 0.5 Abs), 1% (0.50 ~ 2.0 Abs)
WS FE AR < 0.5 % (2 Abs Aiiff)
<1% (2 Abs #8. 546 nm THIEN 7 2 &M L7256
PR W 2 Y Ric s & [ EhRR
e <0.5% T (340 nm, NaNO, D#54)
0 R U +0.1 nm
SRR 1nm
a—¥—TFnsIn(@EmTns |50
F3I27)

TGRS ML, M4k Web YA MICTAFCEET,

72 ARG



AR 2]

T —H AT 500 (&4, Aft, BE@l, #7720 ID, =—%—ID, GLP (Good Laboratory
Practice: fi L #BR AT AL 1) |2 HEHL)

VN YR 10x10mm, 14 > FEHHE, 13mm/16 mm/1 A > FHFE, 1 cm/10 mL,
7 u—A)L—E /)

R 7 2 E s 7 AN, iE: 7 72

PRE CE 383

(A 14F (EU: 2 4F)

Ny =23
wEE#HR

W BE S, BT, BIXEO L) REENE UL AR OVWTHEEZZIT e LT
by RKv =2 TIWCEEND O DI E 723D O 4 U5 B, M0, 558, (HRamE 7~
IRERAICAECZBREICE L CHEEZAVEYA, RS, BAEEEE R LIS, MifA~=a27
NMBLIORBICBWN T, TORERKEETTAHEMNEZBRLUES, tkaTiut, B&To Web 4 + k=
ZHE3,

wefFE

A==, ARG O B RSMER £ I3RAICER T 2 BEEE, MBAEE. SRVAEL 0L 5 LEE
Wxt LT, BAETRO LTV ORI T I LaAblnbo L LEY, 22— — i, Bt miittse
FRELTZY | EEPBRER L2GaIc 7ot A2 RET 2720 OO a2 T 2 Z LI LT, 28 EEA
IbDLLET,

ZOMSROBIR, BREFTITBREEITONNC., 2Ov=a T AETRTLLFEATIEI N, fGkB
JOHEBOFREHFBEICERELZHL > TLIEEW, ZhiaRd e, HAENEEZA D Tiett. H D50
DN BEEZ T DAEENH Y £,

AEEE D> TOAIREREENEE L TWARWZ AR LET, Kv=27 /L THEShL T
DL O SFIE AR 2 £ 72135 E LT 72 &0,

fERRIEHR O A

[ERE L 720 & BT 7o (XA SR A IR £ 72138008 Lz ki 2R LE T,

A% S

[EBE L 721 AUE, SEC 23 EGIC S 5320 b 5 WER £ 713008 L7z faie ki 2= LE T,
ATE

BRI PREO T 2T 2 HLOKIR & 72 5 AIREMEO & 2 a7 Rt 2= LE T,

[EBE L 721 duE, ARG 2R 2 ATREMEO & 2 R DE0, BRI Lo W da R LE . BICEREET L1

o

FRAEDERT

WER LI SN T NVREBEZ 2R TEHRAIEIY, ThERD &, A EESCEEOH
BCoORN2BENNDHY £, WERCRHRBE SN RUE, M EoER LRI~ =27 1
ZRLTLZE,

HAGH T3



ZHIRREEH L VAR TY, EBENAREEZET 50OV VRV OTRTERA vE—DIC
o TLIZE W, i LTI, FEFITLAHERICE LTI FWHIEEZ SR L TZEN,

ZOYURMIEBBOFERNA DY . HAIZE > UIREBROKK L2 58N OH L Z EERLTVE
kS

ZDT RTINS BRI g—n RN E T IT A OFEFLIE S AT AT TEE
Hh, Hi< fﬁot@ﬁﬂﬂﬂ@?ﬁ%f*tﬂ% 13, BET D10 A —H —IZEERH LT 2 &N,

IM&b

EUSGBRE

BT F OFERAERESEL IECS-003, 77X A:

T A FRREKDFR— MIA =T —IZHY £,

DU FAANT Y NVEERIT S T OREE SRR OB 2 S STl LE T

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCCPART 15, 77 x [A| [REE(E
FARNDEEDOF R — MIA—H—IZH Y FT, Z OIS FCC HAID \— 15 ([CHEILL 3, 3
BRI T O&MFERHEE LTWET

ZOEBN/AERTHBORRKLE 2520 L,
. ZOBEPLE LS RVBEORE LR D AREIED H 5 W 2 THHZ XS LT ud7za b
QEVVS

IS OBUE~DEIUCEEE RO YU HHIC L 2 RIEKRZ DI Z DIEEITH T D UL E -
BEOEETS &, 2=V =3 Z oI MR E K 5 FTH @#%UiTo_ﬂ LSBT, Hm
BAIDAR—=F 15 (2> T, 7 T A ADT V2 ABEEROHIRICHEILT D Z & 3BT K - ThEE &
Twiﬁo:ﬂ6®ﬁ@ COREEDEMOBRE TN Sz & 2T, AERFESEN %é
T52 LR AMICRESTOET, - OMEE, BHERERT L% — & RS L O 5 b o
T, RO POBEAFIAE > THD 138 L OBEH L Z2VEE1C i%ﬂ’i’#x%?éi}%/\ﬁ\ v, HELE
B L TAHERTWERESEDAREMENR S Y 3, EEMBICI T 2 ALEE O HITAERE
BWiEEGIER T ERHY | oG —F—LH CAECEKYEOMBEE R 5 0EN b
D%, MT®$&#¥ﬁ®W%%%HT6t W RIRE T,

1. ZEPOERAZID AL T, BRBTUIENE > 0EERLET,

2.%%b?ﬁ%xffw5¢%&ﬁU:ytyL RSN TV AEAL, EEEROa Y R
WHEE LT 72 &0,

3. WEEZITTVOEENOAREBELEEL E7,

4. TWEZTIDIDTNANAAOZET VT T OMNEEERLET,

5. LROFEAMBEDETHET,

fEOPE

DR 1900 /%, 340 ~ 800 nm DKLV v Y CTHIET 5. ?#%@UTﬁEiﬁ VIS 3R T, HEX
EAK, FEARB L UPEEMBRTOMA R T A =2 =% IET B0 LET, B THEATS
LE EEIT 4 AROE=ZEMTER LET, BEIIZT IV r—rar7ul I as—-RXAnHEINT
WET, RETRITTA (A VA N—NFEHAY v ), N—a—FKKFr 75 ALCK/TNTplus, =—
F—Tu 7756 BRIAYVOTa T A B-EE, Z2HE BXOX A LAAF Y U E—RKgET
T, 128 LTIESND,

N =

T4 [ARGH



1 EEOYHE

1 e — 4 RNyFJ—ms— kAL kR

2 B R—RAU B 5 EHR¥—

3 EDEVa—)L

RSO

T RTOMEATHB > TNDZ EEFHR LT ZE, 2HBMLTL &, HEEBPREDH
HUWVIHEE LTV B BRI, BGEIEICE HIC ZHE < 72X,

1 DR 1900 4 (R N—
2 AT HTH—(4 M) 5 vy FFXT 1A FfAEL (10 mL)
3 3T hYEER 4 K) 6 FARNHN—
RE
AEE
A BEWRER, KEOZO¥® 7 v a AREBEN TV AIEEIR, BWTEKROH D EEDIMT I BENH Y
7,

HA7% 15



EAHMODOEY fH1F

AES

IBIHOMER, Ny T U —%IELANRWE BB ANRRET SRR H Y 9, Ny T U—N0
,% FREDLFHTHY 3RL LALLM THLHZ L L IELWHRICANLNTND Z L 2R LTI ES
Vo LWy T Y — LNy T U — R TR LTl Z sy,

AEH

KEDfEMR, Ny TV —F A TOEFITTE LA,

BUNCEMASND L9, A VEEBEICMO TIEED, foTERVTIEEN,

B3 7 h YR 4K, £713FEEAREZ NIMH Eith 4 A2 AL T, EEICEHEZMHGBLET,
BHLAE LWHIICERY AT o TnD 2 e 2t LET, BHOERY I L TEM 3 22 H1
LTL7ZEN,

X 3 EMOERY £Hi)

P INENT ETZ—OEY T

FEEIE, SESERYF T NVEAZA FICHIST HT X7 Z—5 W0 1T 5720 0ORETRH 0 F
T, B1EBRLTLIEEN, THTH— EEOREIR LOMER O RENL, L0 E KOS
MERLET, THTHX—OWDFFIZHONTIE, M4 2R TEEN,

76 ARG



X4 Yo INenTFFE—ORY i

#F£1 TESZ—DHHA

THESE— L]
THETE =L 1A FABOT7 0 —A—F
THETE—A 13 mm U HS L 010 mm i
TETE—B 14 U TFHIE (L)
THTHE—C 14 FHFED 1em/10 mL &V
THETH—D 16 mm L

PR D N— DY T

2 WIRHOMHEE 723 EH RO T TREZEEST L L &2 BB AA—2ML 2 2 LR TE
RO EIE, REIAN—ZMVITET, MEEZRLTITESN,

5 PREDA—DEY FHT

HA 17




22— B —Txz—RLFEHF—T g

F— Ry FOFHH

F— Ny ROFRBPBLOT XA —> a3 AERICEI LTI, 6 ML TLTEEN,
6 F—,y FOBH

1 NI T4 M T4 AT LA ORAE A ETA | 4 FERF— (207X 28 b EHRARD, 47

ZIHET % Ca L EBIRELEWELLY , YT A= — &M
<
2 BE TSI AREEREA T a v ERRT S |5 e —vard— b T 4 Aza—kX
L T AT 2 7u—NL LT, BFLEXFEANT S

3 EBIRF— (IUTHRAN) AT ailT 7 ERA |6 A—b AL VHERRY BEEICBEET ST
T2, BIEO A =a—MlifiZz ¥ v eV EITT
L CRIOHEEIZR 5

TR

BIEEEICIEEIR Lz — K, R, BAL, B, AL —% 1d, 8LV 7V ID BERENE
T, M7 EZBHLTIEEN,

2 R — P R RMELER A,
3 REABTEF AR L ERIcT A Ll Ay a— L LET, AR AF— & T Lt
CHMTAZa—L LET,

78 ARG



X7 v 7 NVEERR

>

~ | soom E|

@——A sample 1 11:58:16 | e
@//1 MStreep 11-0ct-2012 |

Options Zero Read
1 RS — 8 HftLmszl
2 IursTaLEES 9 [Read (JII7E)] (RILIZHE LT [OK], [Select ()],
[Start (Bd4A)]. [Edit (fR£E)])
3 S & A 10 [Zero (¥ 1)) (RILITIS U T R FAEAKEIOF £ 4
—arF—)
4 WHER 11 [Options (472 = )] (RBLICIS L T [Cancel (¢

v /1)), [Back (JR5)]. [Stop (fF1L)]. [Exit (¥
T)I. [Store (F1F)]. [Select (i#{R)]. [Deselect (i

PUEER)])
5 ik 12 L —% 1D
AC BIRT A =2 13 471D

7 -

FTes—var

EEICITREA B AT a L EEETLH0DA=2—RbY £, T —ard—Ek F.AB
JOEKAIZHER L CHIOA T armng T4 b LET, HRIRSF—ZL TAHT v a v E2RIR
LEY, FrFr—vard—TA7va iz AN LET, FJesrf—vardx—EFk T, ABLOE
KANZM L THEEANETZIIELTELET, ERAZHL TROAR—RCHEL T T, FRRX—
([Done (ETD FIZH D) ML THZARLET, EBRI—2MH L THAED A = o —EE % K&
TLTHIOEEIZREY £7,

AR — R T oS

EROFTY « F7

[POWER (‘%ﬁ)l X — % fif LT\ EBOBRE A NCLET, EEOBRDA T HRWIEEIL,
BMNIE LS EFINTNDZ L Z2ERLTLZEV, [POWER (BR)] —% 1 M LET D
L EEN Yy N T ULET,

2 HB)EW A 7 DA 7> a > 3L CUREFS7ICTE5E b TEES, X—U—D Web #1 FZd S WA
K~ =2 TAFBHL TS &0,

4RI S —ITITFE AR Y KSR L A WHOBEIRENE T, N—ICER SN D FERIY K
B3, Aﬁént&wﬁﬁMﬁK%mﬁbiﬁho

HAE 19



s PEEERONCAARET BBAT A AT LA ORWERE LET,
C BEA=a— b BHERELET

1. RESRE>SHEAMLET,
UARNNOSEEENLET,

A f+ & R DR E

Al LR OREITIT2 DA T a v dhH v E4,

s IREPROICH CRESN TV DA A LA Z3E L ET,
AfFERFAIA = 2 =26 BT LRI 2 30E L £,

. BRESBESAF LRI AL ET,

. [Set Date & Time Format (A f} & BRI D EREBRET B)] RN L T, BRFOBRZ RN £,
. [Set Date & Time (Hff L BRI ZEL £ 3)] ZBIRL £,

Fer—varX—%HEH L CHEOHRKEZ AL, [OK] 2L ET,

TRYERRAE
BAKFIIE DT DEFFH

1|

A OODN =

WEHE 28 U CTEBENICKSMEA LTS E, EENROMRSEET 803 H 0 £9, EEOEREES
B (IP67) X, ¥ > T A DH A= L 5T B A ORKIERE T,

FEOMEGE LB T D OEFFHITITL T/ TS,

o P TN LREEAPETNICIFE2NLEHIC LT EE N,

AL THWRNE X I T LDIAR—=F2 L TLIEEN,

B TINRAERETICANDENC, BT T ALK ERERS> TSN, 7Lt
ADBREHRNICH D & &id, Fr T ARREL T T MTIA RN TS ZE N,

o REBARAET ORI TIE, EEEABIELRVTIEI N,

A=/ DI

EEIIEERV—ADT SV r—ar7a s aeamsnEd, el La0BEIco
WTIHER2 2L TN,

#£2 ful5r08EL S ar
Ful I ADET T av ]

Stored Programs/Methods (£~ | #:1F 7 12 F A8 L UNLCK/TNTplus £ ¥ » Ri%, HFHC T B 7T AShiz
11 2°Z 1)ILCK or TNTplus Methods | £~ v RTH, 157 12T AR L&, £7-1% LCK R TNTplus #

(N—a—K7r s T A5 LCK/ Vo ROBHR 81 X—TU %S LTI IE &0,

TNTplus)?

R A A= N AV FIFBARTE, a—%—7u s 5 0 LTRIEFTEET, BHEOR
TAYy Rea—P—7arI 5L LTREL, SEIEREFICAEDYE
TEECEET,

BRIZAD BECEAT 5 A Y v FIZBRICAD U 2 MIRIFCE £,

5 TNTplus /31 72 EU il CldfEA & £ A,

80 /1A



#£2 ST LDBEELTVa Ly (BE)

T IADFTY a v LA

R H e R ORI D IILIRE LR TR ShET

S S RT— F T, WREIERK 4 SORECIETE ¥, FREK
ISR, BFF, . B ORI S ET,

FAbRF Y 54 DA% S LY | HEE LR ORI B B A H BRI
BB LORTESNET

BETe ST L EBIRUEY, £7213 LCKX° TNTplus 2 YV v RDER

1.
2,

4.

[SETTINGS ()] > [All Programs/Methods (+_XTD 7125 h)] &4 L £,

[Stored Programs/Methods (f#7F 7" 1 7' A)] %7-1% [LCK or TNTplus methods (/N\—=— I
7w /5, LCKI TNTplus)] 2 %R L £,

FFvarBZBRLTAY y FERRT L0, AV y FEBXICAYITEML %7,

FFvav A

Select by number (BECT&IRT3) fFEDA Y v NEFELTRHFLET,

Select by letter (X T&IR) BEDAY v REXTTRELET,

BRIZAD B BR L2 A Y » REBINL, ERHETY 72 ATED L9 BRUTAY
IZBMLFEJ,

BHATREZR A Y R B R U CBRgRZ M L £,

BEARTu TS5 A4 TFL g DER
TS T BERIR U5, BT A —2—FF v g L OMERTRETT,

1. AV avEfLTAH T v a v A=a—l778ALET,
2. WAWRERA TV a U ERRLET,
F7vary  #HHA
BthZ A~  FRREY A ~v—FRRTDINEETEIY A ~—ZFFHEL TONO AT » 7 WIE L < HER
- (B ZAE, BOGRER £ 72 XA L IS E CE £ ) SN TWA 2 L aMRLES, ¥
A—NA L DOHE, FA—TAaAVBT A AT VAZERENET, SEE TR E 7=
BATES 215 LEY, Pre-settimer (FV &y k& A <—)—[Start (Bi#R)] & L. 21
~ =B LET, RIEFET 0T MR A T v TREEGRE STV A 8E1. [Stop (8
1k)] > [Options (473 = )] > [Select (#iR)] > [Select (BIR)] % L TRD ¥ A ~— % [HlA
LEd, #A4~>— (FB) o —a F—CHATRERIA~—%2 AL TETEILE
7. BEEfE = 03:00
ARL—% FXL—% D ¥ 71l x DA —F OFAHE Y EICEEM T b ET, AL —% DD
ID ML 83 =YL TIESN,
LD SRR I % 5 O BUBEE 72135 & BT B 720 ID # 2 2T Lk, #UkHID
DO 83 X—TEBI L T EEW,
%ZREBIF  %iBEIE, WRE £ ITRETAT Y B0 X £, FREFAIY H(%)—a k2 i
;- 1)-3: 4 FIATRHEBICBIET D00~ > M AR Y 19, BIEEFABRY E—ARHC X
DRI S 415 AR AL CRir B SN E T, BERSB D E—ERREIL T 7 7T L5
EORFR CREMICAR I ET,
FMA Y FMA TV a v EBEHLTELICEL DRI A—F—EHELET, FEMREREDORE
ayv 81 X—UEBRRL T XN,
Back (K2) #iDA==2—IZRY £7,
FEAR AR ASRE DR E

TRTOT BT T AIFEA BMNOFEMA T v a Vb VIR TE £,

HA 81




1. F7vavzEBL AT vars>ElArYa 7782 LET,
2. HA T a v EERHLTRIA—Z— 2 SLICHELET,

A Tvav
LR

RET5 7
5
TR

Dilution Factor

(ﬁﬁﬁ%‘&).
W
Standard

Additions (EE¥ERR
TNEE)

A

— O THHARED A > A F— LI A Y v RIZH L IR0 L F iR L OBEE
FPH A RN L 9,

RIET T VETEIE MO THMFREO A A h— VLB A Y RCHERATE £,
/7 Ve UTHA AR E B LI E TIEARBRERE AT LET, 77 7Ltk
LD ROBEETH1-DICT RCOMERENLE LN ET, F“férﬁﬁ&t7 vay
%ﬁ%?om T EEEEAT LET, REGEOAHH e v NI LTI oE
EZETLET,

By V7 b= a CEEELET, ABRER O LRI R E CRERN ORI TR
ZETLET, ZORBELEM L CREREZHES L OICHREMELET,

FEEORHEZEIET D120 OFMPUREAE A LET, REMEST 572012, ALz
ERHNT HNET, 72& 21T, B TAR 2 FCHREN TV B AL, ;ﬁ‘}f‘{-ﬁi}k?&ﬁ
NTREREL T, 2H A LET,

W FRBH LG TR T A 27 XA ICHEREINET,

BT FEE 2T~ E T, FEMIREFIRZZRL TSN,

FHEY T— FORIR

[SETTINGS (% €)] > [Photometer Functions (JtEERE%K)] A = = — T [Single Wavelength (H—

F)]. [Multi Wavelength (i E)] 7213 [F A 2 AF ¥ U] ZIRLET,

H—EA 7T 3 VORR

1. [SETTINGS (3% 7€)] > [Photometer Functions (JtEREi%%)] > [Single Wavelength (E— )] >
[Options (473 = )] > [Advanced Options (FE 747 a )] 2L £,

2. WHWRERA TV a v ERRLET,

FFvar L

A 340 ~ 800 nm O EEER L £, T 74/ k:560 nm

Concentration (J&E) HUTLORMAERRL, REEANLET, 7740 bimgll BXO
1.000

T INEURL T OB DR R Z IR U E 3, BEEM : 0.01

Save to User Programs (314 @R L7 TA—F—2EHFGO2—F—Ta /I 0L LTRELET, 4
TRET 22— —urIa) i, B, R, itk FER1~ 4 REXR, ERVTR, 8L0%

Av—1~4 ZRRLET,

ZHEF T a v DBR

1. [SETTINGS (3%7€)] > [Photometer Functions (JtERE%k)] > [Multi Wavelength (£ £)] >
[Options (4 7% 3 )] > [Advanced Options (&4 7Y a )] > [M-A (M-A)] ZH# L £

o

2. EHWRERA T v a CEBRIRLET,

AFvav
Wavelength (&)

Bl
BHROBEEZERLUET, 774/ 1400, 500, 700, F7=1% 800 nm,

Abs Formula (BXEEE ZWREFARY MOFEICHEH T 2WEERERNZ RN L £9, HEXTIT

)
Factors (£&%k)

RS L OREEELET,
W HEAE 2 R PE RIS ST D T2 b DfF R 2R L £ 77,

82 /A



BADARX Y T T g DOEIR

1. [SETTINGS (3%%€)] > [Photometer Functions (J:ERI%%)] > [Time Course (¥ 4 A XX v )] >
[Options (7> a V)] M L £7,

2. EHVREARA T v a U EBRRLET,

*Fvav

Total Minutes (Fh—# VI =y
)

Interval Seconds (interval #)
Wavelength ()
Data Recall (BFFHT—#)

Show Table (X)
wT

28D DfEH

Wi

B A DAF Y L OEFR AR TAN LEY, FEEH: 1~ 60, BEEfH:
10 %

S A DAX Y ORFEEZEAM TAA LE T, #PH: 10 ~ 600, 77 4 /L
30 F

340 ~ 800 nm DFEE AL EF., 7 7 4/L b: 560 nm
WRESNIZIA LAFY T — B KR LET,
RIFSNIcF A DAX Y T —F 2R TFRLET,
BUEDA =2 — %/ T LET,
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178 x 261 x 98 wu. (7.0 x 10.3 x 3.8 1)
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voarh)
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Xenon Flash

FHAMWEINAY

340-800 nm

milSnunsganauuas (Photometric measuring
range)

+3.0 Abs (¥9anwenaau 340-800 nm)

anugndeavesnnuenadu (Wavelength
accuracy)

+2 nm ($2enwennau 340-800 nm)

anuniavesawas (Spectral bandwidth)

5nm

anugndesveamiiaduias (Photometric
accuracy)

3 mAbs 7 0.0 {1 0.5 Abs, 1% i 0.50 fis 2.0 Abs
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S wm s e ma a4 ay
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ANWAZIBEATBINNNEINAL 1nm
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o 9 ¥a

ninnamifefugnseiimlfifadyanasuniuveaninm IECS-003, Class A

sesiudoyamsnadenvedndn
Jaa o J A o 4 13 a o
gUnsaldvaea Class A illdinasgruamudonluneldwdninusifieatvglnsaliivhidifedyausuniuvenuian

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

sesfudoyaminaaevvesdnda gilnsellduasguau Part 15 ves FCC Rules msldnuazdesndnisldidonludse li:

1. ginsaiazdesliifidadunsienndamiasuniu
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gnsal gUnsaiiumsnaaeutaznui ldinaspuaudenidadmivginiaiataea Class A nwld Part 15 wes FCC
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1. na SETTINGS>Photometer Functions>Single Wavelength>Options>Advanced Options

2. dendudeniidoams
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1. na SETTINGS>Photometer Functions>Multi Wavelength>Options>Advanced

Options>A1-A4

2. idendudeniidoams

fiden Mesiny

Wavelength  donanuemndusdiniesanssiens ausudu: 400, 500, 700 w3 800 nm
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